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F A P T E L E  20, 7-11
„In ziua dintîi a săptămînii, eram adunaţi lao

laltă ca să frîngem pîinea. Pavel, care trebuia eă 
plece a doua zi, vorbea ucenicilor, şi şi-a lungit 
vorbirea pînă la miezul nopţii... După ce s-a suit 
iarăşi, a frînt pîinea, a cinat, şi a mai vorbit 
multă vreme pînă la ziuă. Apoi a plecat". Fapte 
20, 7—11.

u odată s-a afirmat că 
apostolul Pavel şi cre
dincioşii din Troa n-au 

servit Sfînta Cină, cu ocazia 
descrisă in cartea Faptelor Apo
stolilor. Oricît de sinceri sînt 
cei ce fac această afirmaţie, lu
crul acesta constituie o greşeală.

Timp de ani de zile, învăţă
tura Adventiştilor de Ziua a 
Şaptea, bazată pe afirmaţia clară 
a Sf. Scripturi, a fost aceea că 
apostolul Pavel şi credincioşii 
din Troa, au luat parte la Sfînta 
Cină cu ocazia la care se referă 
textul din Faptele Apostolilor 
cap. 20, 7—11. Spiritul Profetic 
precizează cu prisosinţă lucrul 
acesta cînd spune : „Ei au luat 
parte la Sfînta Cină, şi apoi 
apostolul Pavel şi-a continuat 
vorbirea pînă în zorii zilei”.

Expresia „frîngeau pîinea“ 
(v. 7), şi „a frînt pîinea, a cinat“ 
(v. 11), nu are nevoie a fi limi
tată prin interpretare şi nu în
seamnă nimic mai mult decît a 
lua parte la Sfînta Cină. Este 
adevărat că în Luca 24, 30,35, 
expresia „a luat pîinea, a bine- 
cuvîntat-o şi a frînt-o“, şi „frîn- 
gerea pîinii“ se referă la parti
ciparea la o „simplă masă de 
seară“ sau „o simplă mîncare“. 
Posibil că un astfel de caz este 
în Fapte 2, 42 şi 46. Pe de altă 
parte, astfel de expresii ca : „a 
luat pîinea“ şi „a frînt-o“, şi 
„mîncaţi din pîinea aceasta“, 
„mănîncă pîinea a c e a s ta d in  1 
Corinteni 11, 23—24. 26—28, se 
referă la luarea „Cinei Domnu
lui“ (vers 20). In Fapte 20, 7— 11 
ni se raportează despre un ser
viciu religios, în care „Pavel le-a 
vorbit“ (vers. 7) ceea ce ne ara
tă că această adunare nu a fost

numai o simplă adunare pentru 
o masă obişnuită. Totuşi, admi- 
ţînd opinia cum că apostolul Pa
vel şi credincioşii din Troa s-au 
împărtăşit cu trupul şi sîngele 
Domnului — au participat la 
Sfînta Cină în prima zi a săp
tămînii, aşa cum este menţio
nat în Fapte 20, 7—11 — lucrul 
acesta nu constituie nici un 
avantaj în favoarea primei zile 
din săptămînă şi nici nu slă
beşte poziţia Scripturii cu pri
vire la ziua a şaptea. Sf. Scrip
tură nu limitează participarea la 
Cina Domnului la o anumită zi 
a săptămînii. Ele, Sfintele Scrip
turi, nu menţionează nici un caz 
în care aceasta să se fi dat în 
ziua Sabatului, ziua a şaptea a 
săptămînii.

Dacă vreun exemplu din Noul 
Testament ar fi considerat ca o 
lege sau un precedent legal care 
să indice ziua din săptămînă în 
care creştinii trebuie să parti
cipe la Cina Domnului, atunci 
cu certitudine aceea ar fi ziua 
în care Domnul Hristos şi toţi 
cei doisprezece ucenici au insti
tuit această sărbătoare şi cînd 
toţi au luat parte la ea. Marea 
majoritate a creştinilor sînt as
tăzi de acord că Domnul Hris
tos şi toţi apostolii au luat parte 
la Sfînta Cină în noaptea dina
intea crucificării Sale, care după 
socotirea modernă a timpului a 
fost joi noaptea, în realitate vi
nerea, după regula biblică — de 
la apus la apus de soare — re
gulă observată de cei din vre
mea Domnului Isus. Cu toate 
acestea cei ce susţin o anumită 
zi a săptămînii pentru a parti
cipa la Sfînta Cină, niciodată 
nu citează exemplul Domnului 
Hristos şi al apostolilor Săi ca



o dovadă că ziua de joi trebuie 
ţinută ca o zi sfîntă.

Ce trebuie să reţinem din 
toate acestea ? Este cazul ca noi 
să reţinem că în Sfînta Scrip
tură găsim relatat un caz cînd 
Sfînta Cină a fost dată joia, iar 
cu altă ocazie, duminica. Aceas
ta ne încredinţează că participa
rea la Sfînta Cină nu a fost res- 
trînsă de lege sau exemplu la 
vreo anumită zi a săptămînii.

Mai mult chiar, dacă exem
plul Domnului Hristos şi al uce
nicilor Săi, cel al lui Pavel şi 
al credincioşilor din Troa, ar fi 
considerat ca o lege divină ară- 
tînd timpul deosebit cînd tre
buie să fie sărbătorită Sfînta 
Cină, atunci creştinii ar trebui 
să participe la ea numai noap
tea, şi nicidecum ziua, căci în 
ambele cazuri primii creştini 
s-au împărtăşit cu trupul şi sîn- 
gele Domnului — sau au parti
cipat la Sfînta Cină, noaptea.

Cînd Domnul Hristos a insti
tuit Cina cea de Taină (Cina 
Domnului), El a spus ucenicilor 
S ă i: „Să faceţi lucrul acesta 
spre pomenirea Mea“ (Luca 22, 
19). Pavel vorbind despre acest 
eveniment, citează cuvintele 
Domnului cînd spune : „Acest 
pahar este legămîntul cel nou în 
sîngele M eu; să faceţi lucrul 
acesta spre pomenirea Mea, ori 
de cîte ori veţi bea din el“. 1 
Cor. 11, 25. Dar zicînd aceasta, 
Domnul Hristos nu a spus — 
CÎND, sau ÎN CE ZI ANUMITA 
A SĂPTĂMÎNII, trebuie înde
plinit acest act sfînt. Iar Apos
tolul spune : „Pentru că ori de 
cîte ori mîncaţi din pâinea 
aceasta şi beţi din paharul aces
ta, vestiţi moartea Domnului, 
pînă va veni El“. 1 Cor. 11, 26. 
Astfel, nici Domnul Hristos şi 
nici apostolii nu au lăsat sau 
n-au poruncit să fie prăznuită 
într-o anumită zi a săptămînii. 
Ea poate fi servită (mincată) 
oricît de des se crede că este 
potrivit şi în orice timp socotit 
ca potrivit pentru lucrul acesta.

Astfel, în lumina acestora, 
concluzia că o anumită zi tre
buie să fie păzită datorită fap
tului că apostolul Pavel şi cre
dincioşii din Troa au participat

ÎNCEPUT
DEAN

J  PAVEL. 
e CRI ŞAN

otrivit firii omeneşti, întotdeauna e mai uşor a arunca o 
privire retrospectivă asupra anului1 care s-a scurs, 
deoît a  privi în viitor şi a întrezării evenimentele ce vor 

avea Ioc în anul cane ne stă înainte. Noi oamenii, în firea noastră, 
putem privi înapoi, la cele trecute, putem analiza faptele anului 
ce s-a adăugat şi putem enumera succesele sau lipsurile lui. 
Putem şti aproape cu exactitate toate faptele bune săvîrşite în 
cursul anului ce s-a scurs, dar şi greşelile comise. La început de 
an, omul, asemenea miticului zeu Ianus, se află cu o faţă spre 
anul ce a apus şi cu o faţă spre anul ce-i stă înainte.

întrebarea legitimă ce se pune este : ce va aduce anul care 
vine ? Omul aşteaptă de la anul nou ceea ce doreşte, ceea ce 
năzuieşte şi anume împlinirea planurilor de bine, de viaţă mai 
bună, mai îmbelşugată. Omul aşteaptă ca viitorul să-i zîmbească 
cu fericirea pe buze. Omenirea este plină de avînt spre progres. 
Pare trezită dinitr-un somn milenar. Niciodată n-a fost omenirea 
aşa silitoare de a pătrunde tainele necunoscutului, ca acum. In 
fiecare clipă mii de laboratoare caută să smulgă cîte o taină 
naturii. Universul întreg e scrutat cu aparate optice, cu unde 
dintre cele mai sensibile, dintre cele mai complicate. Creieri 
electronici sânt în drum spre cele mai apropiate planete şi trans
mit ce au văzut, ce au auzit şi ce au constatat în drumul par
curs, precum şi ce obsiervaţii au făcut asupra obiectivelor puse 
înaintea lor.

Privind retrospectiv anul 1962, putem z ice : „Pînă aici 
Domnul ne-a ajutat." Omenirea a  parcurs un drum glorios. Mul
ţumiri fie aduse lui Dumnezeu pentru toate. Îndeosebi li mul
ţumim că pacea a fost menţinută şi împreună cu ea milioane, 
sute de milioane de vieţi, au fost salvate de la o moarte cum
plită. De asemenea, prin pace au fost conservate bunuri, va
lori imense, aproape incalculabile. Oamenii de talent şi de 
înţelepciune aleasă, profund iubitori ai vieţii, ai omenirii, prin 
eforturi puternice, pline de tact şi de prezenţă de spirit, în 
dlipe grele au salvat pacea. Acestor genii omenirea le dato
rează multă recunoştinţă.

Folosim ocazia ca încă de la început de an să ne exprimăm 
recunoştinţa faţă de Guvernul scumpei noastre Patrii, Republica 
Populară Romînă, şi să reînnoim devotamentul şi loialitatea noa

1A N U  A R I E  — F E B R U A R I E  19 53
1



stră faţă de regimul de demo
craţie populară sub oblăduirea 
căruia Patria noastră devine 
din zi în zi tot mai frumoasă şi 
tot mai îmbelşugată. Cu adevă
rat se împlinesc sub ochii 
noştri cuvintele proorocului Ie- 
remia oare îndeamnă pe credin
cioşi să caute fericirea cetăţii în 
care locuiesc „căci fericirea 
voastră depinde de fericirea ei“, 
zicea el. Ne angajăm să lucrăm 
cu mîini harnice şi cu avînt pen
tru  înflorirea frumoasei şi 
scumpei noastre Patrii, fiindcă 
ne împărtăşim şi noi din plin 
de toate realizările ei.

Gîndul nostru se îndreaptă de 
asemenea, cu recunoştinţă şi 
mulţumire, către toţi deserven- 
ţii şi credincioşii adventişti, care 
au sprijinit Cultul printr-o 
viaţă morală, o viaţă de ordine, 
o viaţă activă şi de realizări la 
locul lor de muncă. Credincioşia 
lor a fost dovedită prin achitarea 
faţă de datoriile cetăţeneşti pre
cum şi faţă de cele duhovniceşti. 
Rămâneţi mai departe pilde vii 
de cinste şi corectitudine. Sf. 
Apostol Petru ne îndeamnă : 
„De aceea, daţi-vă şi voi toate 
silinţele ca să uniţi cu credinţa 
voastră fa p ta ; cu fapta cunoş
tinţa ; ou cunoştinţa, înfrîma- 
r e a ; cu înfirînarea, răbdarea ; 
cu răbdarea, evlavia ; cu evla
via, dragostea de f r a ţ i ; cu dra
gostea de fraţi, iubirea de oa
meni. Căci, dacă aveţi din bel
şug aceste lucruri în voi, ele 
nu vă vor lăsa să fiţi nici le
neşi, nici neroditori în ce pri
veşte deplina cunoştinţă a 
Domnului nostru Isuis Hris
tos. “

Un nou an ne stă în faţă. Să-l 
asaltăm cu avînt şi curaj, să-l 
facem mai bun şi mai plin de 
realizări decît oricare altul din 
viaţa noastră. în toate dome
niile să ne ridicăm mai sus, căci 
avem făgăduinţa că Domnul ne 
dă şi voinţa şi înfăptuirea.

„Iar Aceluia, care poate să 
vă păzească de orice cădere, şi 
să vă facă să vă înfăţişaţi fără 
prihană şi plini de bucurie îna
intea slavei Sale, singurului 
Dumnezeu, Mîntuitorul nostru, 
prin Isus Hristos Domnul nos
tru, să fie slava, măreţia, pu
terea şi stăpînirea, mai înainte 
de toţi vecii, şi acum şi în veci. 
Amin.“

FĂPTURĂ NOUĂ"

ătrîn şi obosit, anul 1962 s-a scurs, şi odată cu plecarea lui s-au 
dus încă 365 de zile din viaţa noastră. Cu aceste zile nu ne 
vom mai întâlni niciodată- De aceea, se pune întrebarea am fo

losit noi toate zilele anului care s-a scurs? Sau, dimpotrivă, pe unele 
le-am irosit, şi abia acum ne dăm seama de greşeala pe care am făcut-o 
şi, drept consecinţă, acum regretăm timpul pierdut în lenevie sau în înde
letniciri nefolositoare. Poate vă amintiţi experienţa omului care plimbîn- 
du-se pe malul mării a găsit cîteva pietre preţioase, dar neounoscînd va
loarea lor a început să le arunce în mare, azvîrlind cu ele după pescăru
şii ce zburau deasupra valurilor. Numai o singură piatră a mai păstrat. 
Mergînd cu ea acasă nu mică i-a fost surprinderea cînd, un prieten cu
noscător la pietre preţioase, i-a spus că nu numai acea pietricică, dar şi 
cele aruncate în valurile mării, sînt diamante veritabile. Desigur, părerile 
de rău au început să-i scormonească sufletul. însă, vai, totul era prea tîr- 
ziu. O piatră preţioasă este fiecare zi din viaţa omului. De aceea, fiecărei 
zile trebuie să-i dăm preţuirea cuvenită. Fiecărei zile trebuie să-i dăm 
o întrebuinţare raţională. Să luăm aminte că timpul este şi el un dar de 
la Dumnezeu, un dar care a fost pus la dispoziţia noastră ca să fie folosit 
exclusiv în scopuri bune şi pentru a cărui întrebuinţare ni se va cere 
socoteală la un moment dat. Dacă în anul 1962, n-am fost destul de în
ţelepţi în ceea ce priveşte întrebuinţarea timpului nostru, atunci este 
cazul să o rupem cu delăsarea şi neglijenţa noastră- Este cazul să luăm 
hotărîri noi care să ducă la răscumpărarea timpului irosit în anul pre
cedent. De altfel, şi Domnul aşteaptă aceasta de la noi : să ne venim în 
fire, să ne îndreptăm greşelile. „Răscumpăraţi vremea", zice cuvîntul 
inspirat al Sf. Scripturi. Dar, cineva, ar putea să întrebe : ce trebuie să 
fac în chip practic ca şă înfăptuiesc acest ideal bun ? Pana inspirată 
răspunde la această întrebare prin cuvintele : „Cea mai bună răscum
părare a timpului pierdut, este întrebuinţarea integrală şi raţională a 
timpului care ne stă în faţă".

în  faţa noastră stă un an nou : 1963. An cu multiple şi variate po
sibilităţi. Nu ne rămîne decît să-l folosim din plin şi astfel să punem 
capăt rămînerii noastre în urmă. Să nu ne descurajeze trecutul nostru 
care ni se înfăţişează pe alocuri cu unele lipsuri, ci mai degrabă să facem 
ceea ce a făcut pe vremuri apostolul Pavel. El a scris astfel Filipenilor :... 
„dar fac un singur lucru-., uitînd ce este în urma mea, şi aruncîndu-mă 
spre ce este înainte, alerg spre ţintă...“ La fel să facem şi n o i : uitînd 
eventualele lipsuri pe care le-am avut şi eventualele eşecuri pe care 
le-am suferit în trecut, să luptăm din răsputeri ca să atingem ţinta pro
pusă pentru anul 1963 ; să năzuim ca în cursul acestui an să obţinem 
succese neîntrerupte, atît pe plan spiritual, cît şi pe plan material. Fi
reşte, idealul nostru de căpetenie trebuie să fie acela de a deveni Sn 
anul 1963 o făptură nouă. îndemnul pe care ni-1 dă în această privinţă 
apostolul Pavel sună astfel : „...să vă desbrăcaţi de omul cel vechi care 
se strică după poftele înşelătoare ; şi să vă îmbrăcaţi în omul cel nou, 
făcut după chipul lui Dumnezeu, de o neprihănire şi sfinţenie pe care o 
dă adevărul." (Efes. 4, 22—24). Ce anume trebuie să facem în chip practic 
ca să devenim o făptură nouă, ne-o arată tot apostolul Pavel în aceeaşi 
epistolă, în versetele ce urmează, adică în vers. 25—32 ale capitolului 4, 
pe care le recomandăm a fi citite cu multă luare aminte.

Călăuziţi de îndrumările pe care ni le dă acest vrednic slujitor al 
lui Hristos, să păşim cu încredere în anul 1963, avînd neîncetat în faţa 
ochilor noştri deviza : an nou, făptură nouă.

I. BĂTRÎNA-VOIVODENI
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,De aceea, daţi-vă şi voi toate

silinţele să uniţi cu credinţa

voastră, fapta,

ei doi term eni: credinţa şi fapta — exprimă două idei 
importante şi angajează o largă şi felurită dezbatere în 
chestiunile religioase. Discuţia se face în legătură cu 

marea problemă a mîntuirii. Unii dintre oamenii religiei enunţă 
ideia că mîntuirea se poate obţine exclusiv numai prin credinţă, 
în timp ce alţii susţin că faptele bune şi morale sînt necesare 
şi chiar hotărîtoare pentru obţinerea mîntuirii.

Problema este importantă şi merită să fie studiată. Pentru 
a avea o înţelegere corectă a legăturii dintre credinţă şi faptă, 
în viaţa şi activitatea credinciosului, este necesar să cercetăm 
cuvîutul Sfintelor Scripturi. El ne va arăta pe deplin, cum 
trebuie îmbinate în mod armonios în viaţa noastră, credinţa şi 
fapta. Pentru aceasta nu avem nevoie nici de multe argumente 
şi nici de explicaţii măiestre, ci de înţelegerea şi acceptarea 
Cuvîntului lui Dumnezeu, care formează regula de viaţă 
creştină.

Oricît de insistentă ar fi susţinerea unora că în viaţa cre
dinciosului credinţa şi numai credinţa îşi are rolul principal, 
textul nostru spune lăm urit: „Uniţi cu credinţa fapta.“ Deci, 
acestea două nu  ,pot fi separate; nici numai credinţa şi nici 
numai fap ta ; ci, din acestea două unite în viaţa noastră trebuie 
să rezulte acel caracter după voia lui Dumnezeu. Nu ne ajută 
la nimic dacă privim unilateral problema, şi dacă vrem să rezol
văm obligaţiile morale ale vieţii de credinţă, cît şi cauza mîn
tuirii, pe calea cea mai uşoară. In cuvîntul Sfintelor Scripturi, 
găsim acea călăuză sigură care ne arată legătura strînsă care 
trebuie să fie între viaţa şi faptele noastre ca obligativitate a 
credinţei în preceptele legii divine.

Pentru a avea deplină claritate, amintim că în prezentul 
articol, nu tratăm aspectul valorii faptelor în legătură strictă cu 
meritul acordării mîntuirii, adică, dacă faptele noastre bune 
formează măsura îndreptăţirii noastre la mîntuire, ci numai 
din punct de vedere al obligativităţii lor ca rod al credinţei 
trăite în viaţa practică de fiecare zi. Intr-un cuvînt, ne pre
ocupă numai rolul şi locul faptelor bune în viaţa unui credin
cios sincer.

Chiar în timpul primei Biserici rezultă că această taină nu 
era bine înţeleasă. Unii spre a se sustrage preceptelor morale 
ale Legii lui Dumnezeu, care cer în mod expres trăirea lor cu 
„fapta“, susţineau ideea priorităţii credinţei. De aceea, Iacob 
vine şi pune spre clarificare problema aceasta în capitolul 2 ver

setul 14, unde zice : „Fraţii mei, 
ce-i foloseşte cuiva să spună că 
are credinţă, dacă n-are fapte ? 
Poate oare credinţa aceasta să-l 
mîntuiască ?“

Devine absolut clar, că între 
credinţă şi faptă este o strînsă 
legătură şi că nu se poate una 
fără alta. De asemenea mai re
iese că nu există viaţă reală de 
credinţă fără o viaţă morală 
susţinută de fapte bune.

Credinţa este partea activă a 
sufletului, ea dă sens şi tărie 
convingerii, dar ea trebuie să 
ducă la fapte, care formează 
partea practică a vieţii. Faptele 
noastre sînt piatra de încercare 
şi balanţa de verificare a fon
dului credinţei noastre. Fapta 
cea bună este acţiunea. Acţiunea 
este nu numai dovada unei cre
dinţe, dar şi consecinţa ei ine
vitabilă. Credinţa care nu ac
ţionează în fapte este moartă 
în ea însăşi. Căci Iacob zice mai 
departe în versetul 18 : „Dar va 
zice cineva Tu ai credinţă şi 
eu am faptele. Arată-mi cre
dinţa ta fără fapte şi eu îţi voi 
arăta din faptele mele credinţa 
mea“. Ce claritate ! Aici nu-şi 
mai are loc nici interpretarea 
nici răstălmăcirea, nici comen
tarea.

Susţinerea că ar avea cineva 
o credinţă, dar care nu e susţi
nută de fapte şi concretizată 
într-o viaţă spre folosul altora, 
nu este credinţă adevărată. Nu-
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mai acea viaţă reală trăită pen
tru binele şi fericirea celor din 
jurul nostru, poate da o dovadă 
precisă despre credinţa ce o 
avem. O credinţă sinceră de
vine activă; ea duce la o viaţă 
de folos, la fapte nobile şi crea
toare, pentru prezent şi poste
ritate ; ea mobilizează pe omul 
slab şi şovăielnic la o viaţă ac
tivă, plină de răspundere şi 
ideal pentru binele său, a fami
liei sale şi a societăţii în genere. 
Exemplul cel mai grăitor şi mai 
vrednic de urmat în această pri
vinţă este viaţa Domnului nos
tru Isus Hristos. Viaţa Lui nu a 
fost o viaţă comodă şi preocu
pată de S in e ; ci El, lucra pen
tru alţii, cu silinţe stăruitoare, 
neîntrerupte, serioase şi neobo
site. De la ieslea din Betleem 
pînă la crucea de pe Golgota a 
mers pe calea jertifirii de Sine, 
necăutînd să fie scutit de muncă 
grea şi de griji amare. Nu a pre
cupeţit absolut nimic, dacă din 
munca şi dăruirea Sa avea de 
cîştigat vreun suflet căzut în 
suferinţă sau descurajare. Din 
aceasta şi-a făcut chemarea vie
ţii Sale, să caute pe oameni în 
nevoile lor şi să le ajute prin 
cuvîntul luminat al învăţăturii 
Sale, ca la rîndul lor ei să se 
ajute singuri spre a se salva de 
sub sclavia păcatului, sărăciei 
şi mizeriei. în viaţa Mîntuito- 
rului nostru, nu găsim preocu
pare de propria Sa persoană, 
nici dedarea la interese egoiste. 
Şi nimic din ceea ce era fără 
valoare, nu-şi avea nici un loc 
în ocupaţiile Sale.

Tot astfel cei ce sînt părtaşi 
ai harului şi credinţei Sale, vor 
fi gata de orice faptă. El va uni 
cu credinţa sa fapta, adică din 
viaţa lui religioasă interioară, 
va apare .ca ceva natural şi 
spontan: cinstea, munca sîrgu- 
incioasă şi onoarea cetăţenească 
în viaţa sa socială.

După exemplul şi învăţătura 
Domnului Isus, noi trebuie să 
servim lui Dumnezeu şi oame
nilor, nu prin interesele strimte 
şi deseori meschine ale indivi
dualismului şi egoismului, ci

prin prisma cea mare a binelui 
general. Făcîndu-ne cu credin- 
cioşie partea noastră de lucru în 
sfera vieţii colective, vom ajun
ge noi înşine părtaşi de mari 
binecuvîntări. Aceasta este cea 
mai mare onoare şi cea mai 
mare bucurie care a fost dată 
credincioşilor cu putinţă din 
partea lui Dumnezeu; de a co
labora şi lucra împreună la de- 
săvîrşirea caracterului omenesc. 
Căci Biblia z ice : „Omul lui 
Dumnezeu să fie desăvîrşit şi cu 
totul destoinic pentru orice lu
crare bună.“ Numai cel ce va fi 
un „împlinitor cu fapta“ va fi 
fericit în lucrarea lui. Credin
cioşii adventişti, trebuie să tră
iască potrivit sfatului dat de 
apostolul Pavel care îi îndeam
nă, „să facă binele şi să fie bo
gaţi în fapte bune“, fiind de- 
săvîrşiţi în orice lucru bun.

Spiritul lucrării dezinteresate 
pentru alţii dă caracterului o- 
menesc frumuseţe, soliditate şi 
statornicie, asigufind de pace şi 
fericire pe cel ce se lasă condus 
de un asemenea spirit. Intr-o 
asemenea viaţă nu mai rămîne 
loc pentru lenevie şi egoism. 
Munca ce ne solicită, nevoile 
care se ivesc în jurul nostru şi 
ajutorul ce trebuie dat semeni
lor noştri, va forma legea ăe 
bază a activităţii noastre. Pute
rea fizică sporeşte prin exerci
tarea ei, şi activitatea este chiar 
condiţia de viaţă. Cel ce trăieşte 
numai să consume, cel ce vrea 
să mănînce fără să muncească, 
nu va avea nici o perspectivă şi 
nici un viitor. El va degenera şi 
va pierde orice putere de viaţă.

Legea iubirii trebuie să fie 
motorul'şi motivul principal al 
faptelor şi acţiunilor noastră. 
Ea cere ca : corpul, spiritul şi 
sufletul, să fie închinate servirii 
lui Dumnezeu şi a semenilor 
noştri. După cum am văzut mai 
sus, numai servirea dezintere
sată şi din iubire, poate da ade
vărata fericire. Ea este o bine- 
cuvîntare pentru colectivitate. 
Nu se pot săvîrşi fapte bune 
pentru prosperitatea şi fericirea 
altora, decît numai dacă ieşim

din cercul sufocant al egoismu
lui. Legea lepădării de sine şi 
încadrarea în preceptele iubirii 
faţă de alţii este baza adevăra
tei dezvoltări umane. Numai 
atunci viaţa noastră va produce 
fapte care vor confirma valoa
rea credinţei noastre.

Din contactul nostru cu na
tura, căutînd să observăm legi
le şi raţiunea existenţei ei, con
statăm că pretutindeni şi în 
toate este gravată legea servi
rii, legea faptei ce se dăruieşte 
pentru marea cauză a vieţii. 
Din observaţiile naturaliştilor 
se confirmă că nu există nimic în 
natură care să trăiască exclusiv 
pentru sine. Oceanul, fluviile şi 
rîurile, arborii pădurilor, pomii 
din livezi, iarba şi florile, ani
malele pămîntului, păsările ce
rului, soarele, luna şi stelele, 
ploaia şi zăpada : toate acestea 
şi multe altele, se dăruiesc con
tinuu şi fără murmur. Numai 
sufletul egoist al unor credin
cioşi încearcă să trăiască pentru 
sine ca cea mai degenerată for
mă din universul creaţiunii lui 
Dumnezeu.

Această latură a învăţăturii 
privind raportul dintre credinţă 
şi faptă, să căutăm a o adinei 
tot mai mult în viaţa noastră.

Apostolul Iacob, căutînd să 
imprime bine acest adevăr şi 
să-l fixeze în principialitatea 
vieţii creştinului spune ceva 
cam tare : „Vrei dar să înţelegi 
om nesocotit, că credinţa fără 
fapte este zadarnică ?“

Da ! Aşa este, o credinţă fără 
fapte este zadarnică, fără rost 
şi fără valoare. O asemenea for
mă de credinţă nu va avea nici
o răsplătire. Ea fiind moartă în 
ea însăşi n-are nici o perspec
tivă şi nici o binecuvîntare pen
tru viaţă. Credinţa dacă nu e 
vie şi activă, dacă nu imprimă o 
regulă gîndurilor, cuvintelor şi 
faptelor noastre, dacă ea nu de
vine mobilul şi oarecum resor
tul vieţii noastre, nu e o bună 
şi rodnică credinţă. Faptele să- 
vîrşite sînt mijlocul sigur de cu
noaştere şi verificare a vieţii şi 
caracterului !
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Sfîntul Evanghelist loan ne 

învaţă că, în raporturile noastre 
cu viaţa şi cu oamenii, „să nu 
iubim cu vorba nici cu limba, ci 
cu fapta şi cu adevărul.11 Cînd 
vreo lucrare sau nevoie oarecare 
solicită ajutorul nostru, să le 
dăm ajutor concret, trecînd la 
fapte directe şi folositoare. Fap
tele şi lucrările vieţii noastre, 
trebuie să aducă cele mai depli
ne dovezi, că întruparea carac
terului desăvîrşit al Domnului 
Hristos stăpâneşte firea noastră 
şi ne-a dus la o înnobilare con
tinuă. Acestea nu înseamnă o 
viaţă extraordinară ieşită din 
normal, ci în modul cel mai li
niştit şi firesc, sufletul să se 
manifeste după principii cereşti. 
Cele mai bune fapte din viaţă
— simplitatea, cinstea, sinceri
tatea, curăţia, castitatea, inte
gritatea — trebuie să fie po
doaba sufletească a unui om al 
credinţei adevărate. Pentru fie
care om există posibilitatea de 
a fi fericit şi de a atinge trepte 
tot mai superioare, cultivînd 
un spirit de iubire şi considera
ţie faţă de semenii noştri.

Orice legătură din viaţă cere 
exercitarea stăpînirii de sine, a 
îngăduinţei şi simpatiei. Firea 
omenească a devenit slabă şi 
foarte dificilă, încît fiecare tre
buie să fie foarte atent în ce 
priveşte aprecierea altora. Foar
te puţin ne dăm seama de influ
enţa faptelor noastre asupra ex
perienţei altora. De multe ori 
ceea ce facem şi ceea ce spu
nem, ni se pare de mică însem
nătate, dar, dacă am putea pă
trunde în gîndirea şi sufletul 
oamenilor ne-am da seama de 
rezultatele rele ale faptelor şi 
cuvintelor noastre, făcute şi ros
tite la voia întîmplării.

Ceea ce înalţă pe om şi-l ri
dică deasupra celor obişnuite 
este forţa de a se organiza şi de 
a-şi dirija faptele. Idealul fap
telor mari a dus la realizări în
drăzneţe ce poartă omenirea pe 
culmile civilizaţiei, tehnicei şi 
progresului.

Omenirea datorează enorm de 
mult acelor oameni de curaj, 
care au întreprins fapte mari ce 
s-au transformat în cea mai 
mare binefacere pentru ome-

entru istoria poporului 
nostru, ziua de 24 Ia
nuarie 1859 reprezintă 

un moment principal în desfă
şurarea ei. Ea însemnează îm
plinirea dorinţei de veacuri şi 
anume, realizarea statului na
ţional unitar romîn.

Frămîntata istorie a popo
rului nostru, lupta susţinută 
împotriva tuturor celor oe rîv- 
neau la frumuseţea şi bogăţia 
ţărilor romîneşti, impuneau uni
rea tuturor romînilor pentru 
crearea unui stat naţional uni
tar, care să poată face faţă cu 
succes tuturor problemelor.

în  ziua de 24 ianuarie 1859, 
mişcarea maselor populare de 
la oraşe şi a  ţărănimii a impus 
alegerea ca domn al Ţării Ro
mîneşti a lui Alexandru loan 
Guza, care numai cu puţin timp 
înainte fusese ales domn al Mol
dovei. Actul acesta a marcat un 
pas hotărîtor pe calea unirii 
principatelor romîne. Iar făuri
rea statului naţional unitar re
prezintă un moment deosebit de 
important în cadrul luptelor 
purtate de poporul romîn, secole 
în şir, pentru independenţa na
ţională, pentru libertate şi pro
gres social.

nire. Totuşi, nu toţi pot să des
făşoare o muncă creatoare prin 
fapte mari, dar toţi pot să-şi 
aducă la îndeplinire micile da
torii ale muncii în viaţă cu ab
negaţie şi corectitudine.

Cit de mari apar pentru noi 
faptele nobile ale Tabitei ! Ce 
influenţă stimulatoare şi binefă
cătoare au exercitat ele în de
cursul veacurilor! Femeile pot 
fi o puternică forţă în facerea 
binelui. Influenţa unei femei în 
căminul ei, în viaţa societăţii, 
este foarte necesară. Ea poate 
aduce mult bine. Tabita şi-a în
chinat timpul şi munca ei grijii 
pentru alţii. Maria Magdalena 
la timpul şi locul potrivit a 
făcut acel gest, acea faptă gin
gaşă, care s-a dovedit o binefa
cere aleasă, cînd a dat atenţie 
Maestrului, răspîndind conţinu-

Trebuie să relevăm faptul că 
ideea Unirii a avut rădăcini 
adînci în -conştiinţa poporului 
nostru. Luptînd eu hotărîre pen
tru  înfăptuirea unirii, masele 
populare legau de acest act do
rinţa lor fierbinte de a înlătura 
jugul asupririi economice şi na
ţionale.

Actul Unirii a fost făurit de 
poporul muncitor — de masele 
de ţărani, de meşteşugarii şi lu
crătorii de la oraşe. Luptînd cu 
entuziasm pentru Unire, ţără
nimea, care purta greul exploa
tării moşiereşti şi se împotrivise 
timp de veacuri cu îndîrjire 
ocupaţiei otomane, împletea 
această năzuinţă cu aspiraţia de 
a înlătura îndoitul jug — cel 
al cotropitorilor străini şi cel, 
nu mai puţin asupritor, al boie
rimii autohtone. Cît de puter
nică şi de arzătoare era această 
legitimă dorinţă a milioanelor 
de truditori pe ogoarele mă
noase ale gliei strămoşeşti, dar 
care erau „săraci în ţară boga- 
tă“, ne arată cele ce găsim în 
jalba deputaţilor ţăranilor clă- 
claşi prezentată în Divanul ad- 
hoc al Moldovei. „Că pînă în

tul preţios al vasului cu mir 
parfumat.

Fie în faptele mari ale vieţii 
noastre, fie în cele mici, noi 
trebuie să ne dovedim activi şi 
credincioşi. Cele prezentate în 
subiectul nostru, după învăţă
tura sfinţilor apostoli Petru şi 
loan, formează primele trepte 
ale scării progresului vieţii spi
rituale a credincioşilor. Prima 
treaptă este credinţa. Aceasta 
este o lucrare de transformare 
a firii noastre, care cuprinde 
formarea unui caracter echili
brat. Pentru atingerea acestui 
ţel, „daţi-vă şi voi toate silin
ţele şi uniţi cu credinţa voastră 
fapta“, cea bună, frumoasă şi 
iubitoare spre slava lui Dumne
zeu şi binele celor din jurul 
vostru.
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ŞI

A ieşit, demult, în ţarini 
Un destoinic gospodar 
Şi-a-nceput pe-ogor s-arunce 
Grîu din sac, păşind arar.

Ci tîrziu, în miez de noapte,
Un vrăjmaş s-a arătat 
Şi pe-acelaşi loc neghină 
Mîna lui a semănat.

Au venit atuncea unii 
La plugar şi-l întrebară: 
„Semănînd tu grîu, neghina 
Cum putu deci să răsară ?“

Le-a răspuns deci gospodarul: 
„Tot ce-al vostru ochi văzut-a 
Un vrăjmaş, în miez de noapte, 
Pe cînd toţi dormeam, ţăcut-a“.

Cînd ajunse-n toiul verii 
Secerişul la soroc,
Pe ai casei gospodarul 
l-a strîns grabnic la un loc,

Şi le-a zis : „Smulgînd neghina, 
în  cuptor s-o aruncaţi;
Grîul, însă, treierîndu-l 
In grînar să-l aşezaţi!“

Şi-au făcut secerătorii 
Tot ce li s-a spus atunci;
Zi de vară pînă-n seară 
Au lucrat după porunci.

I. BĂTRÎNA-VOIVODENI

FAPTELE 20, 7-11

la Cina Domnului în timpul ser
viciului său religios de despăr
ţire, lucrul acesta este nejusti
ficativ. Raportînd această adu
nare, Luca se referă la timpul 
ţinerii ei, fiind „prima zi a săp- 
tămînii“ pe care el nu o nu
meşte nici Sabat şi nici ziua 
Domnului, şi nu se referă la ea 
ca fiind sfîntă sau binecuvîn- 
tată, şi cu privire la ea, el nu 
citează nici o poruncă pentru 
păzirea ei.

=2/9-g/'~

ziua de azi toate sarcinile cele 
mai grele numai asupra noastră 
au fost puse şi noi mai nici de 
unele bunuri ale ţării nu ne-am 
îndulcit, iar alţii fără să fie su
puşi la nici o povară, de toată 
mana ţării s-au bucurat... Cîtu-i 
Dunărea de mare şi de largă, 
curge rîul sudorilor noastre... 
Pe viitorime săteanu să fie şi el 
pus în nîndul oamenilor — să 
nu mai fie asemăluit cu dobi
toacele necuvîntătoare... Vroim 
să ne scăpăm, să ne răscumpă- 
răm din robia în care sîntem... 
Să fim numai ai ţării şi să avem 
şi noi o ţdară.“

Este cunoscut faptul că ele
mentele patriotice din acea vre
me, în frunte cu M. Kogălni- 
ceanu, concepeau Unirea în 
strînsă legătură cu înfăptuirea 
unor reforme sociale şi în pri
mul rînd, a  reformei agrare, 
prin care urma să fie desfiin
ţată claca şi ţăranii să fie îm
proprietăriţi. Pe această poziţie 
se situau figuri luminoase ale 
mişcării unioniste, literaţi, pu
blicişti, însufleţiţi de dragoste 
de ţară, ca Vasile Alecsandri, 
Costache Negri, C. A. Rosseti, 
Dimitrie Bolintineanu, Cezar 
Boli iac şi alţii.

Este cunoscut faptul că în 
1858 Conferinţa de la Paris a 
celor şapte puterii europene a 
respins cererea Adunărilor ad- 
hoc de a se forma un stat na
ţional, România, prin unirea 
Moldovei şi Ţării Romîneşti. Ea 
a admis numai federalizarea a- 
oastora sub numele de Princi
patele Unite ale Moldovei şi 
Ţării Romineşti, impunîndu-le 
însă o lege electorală care dădea 
putere publică moşieiimid şi pă
turii celei mai bogate a bur
gheziei.

Peste capul tuturor însă, adu
narea electivă a Moldovei şi Ţă
rii Romîneşti alege la 24 ia
nuarie 1859 acelaşi domn în per
soana colonelului A. I. Cuza, în- 
făptuindu-se astfel Unirea aces
tor două principate. Unirea de
plină pe plan administrativ se 
realizează abia la 24 ianuarie 
1882, cînd s-a alcătuit primul 
guvern şi prima adunare a Ro- 
mîniei.

Dar majoritatea burgheziei, 
temîndu-se de mase şi fiind le
gată prin strânse interese de bo
ierime, intră în înţelegere ou 
aceasta formînd ceea ce cunoaş
tem sub denumirea de „mon
struoasa coaliţie" sau alianţă de 
clasă a  boierimii şi burgheziei 
reacţionare. Aceasta înlătură de 
la domnie pe Alexandru I. Cuza 
printr-un complot şi înscăunea
ză dinastia Hohenzollernilor, 
apărătoare credincioasă a inte
reselor exploatatorilor interni 
şi străini.

Idealurile făuritorilor Unirii, 
ţelurile pentru ioane s-au jert
fit de-a lungul veacurilor nenu
măraţi luptători pentru inde
pendenţa naţională, libertate şi 
progres social au fost nu numai 
împlinite, dar şi depăşite în zi
lele noastre.

Prin lupta maselor a fost in
staurată puterea populară, cea 
mai democratică orînduire din 
întreaga istorie a poporului ro- 
mîn, s-a lichidat definitiv orice 
exploatare şi asuprire, făcînd 
din Romînia o ţară înaintată în 
plin avînt al desvoltării econo- 
mico-sodale, iar situaţia şi rolul 
ei în viaţa internaţională s-a 
schimbat radical.

Acordăm o înaltă preţuire tra 
diţiilor de luptă pentru libertate 
naţională şi socială a înaintaşi
lor, tradiţii în rîndul cărora 
Unirea Ţării Romîneşti cu Mol
dova ocupă un loc însemnat. 
Cinstim amintirea luminoasă a 
luptei pentru libertate, prin 
munca însufleţită şi creatoare 
de zi cu zi, pusă în slujba so
cialismului şi păcii.

— O naţiune mare se formează  
din cetăţeni demni.

— Un tovarăş bun pe cale, este 
mai bun decit o căruţă.

— Conştiinţa trezită a lui Petru  
l-a dus la Ghetsemani spre a 
plînge cu amar greşala lui.

— Iubirea este magnetul vieţii.
— Munca serioasă pentru cultura 

sufletului şi a minţii trebuie să 
înceapă în zorile vieţii.
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„Cum v-am iubit Eu, aşa să vă 
iubiţi şi voi unii pe alţii". Ioan 13, 
34.

n legăturile noastre so
ciale, iubirea joacă rolul 
determinant. Puterea 

bogăţiei .are tendinţa de a coru
pe şi distruge ; dar excelenţa şi 
valoarea iiuhirii curate constă 
în destoinicia de a face binele, 
ea este cimentul care uneşte în- 
treolalftă ipe oameni.

Iubirea dă, oelui care o po
sedă, har, bunăcuvdinţă şi fru
museţe în purtare. Iubirea lu
minează faţa şi îmblânzeşte gla
sul ; ea curăţă şi înalţă întreaga 
f iin ţă ; ea aduce pe credincios 
în armonie cu Dumnezeu.

Omul a fost zidit de Dumne
zeu ca să iubească pe alţii ; su
fletul lui trebuie să fie cuibul 
în care să sălăşluiască iubirea. 
,,Te iubesc cu o iubire veşnică : 
de aceea îţi păstrez bunătatea 
Mea“ (Ier. 31, 3).

Numai că această iubire — 
iubirea în tre fraţi — care tre
buia să fie veşnică în sufletul 
muritorului, s-a poticnit pe ca
lea existenţei ei. Păcatul a des
cumpănit viaţa omului şi odată 
cu aceasta, iubirea, floarea su
perbă a sufletului, a pălit.

Cînd se părea că răceala din 
inimile oamenilor o va distruge

cu totul s-a arătat în lume Dom
nul Isus Hristos ca Iubire Infi
nită, să ne înveţe din nou re
gula de aur a  existenţei noastre. 
A venit să aşeze din nou iubirea 
pe jilţul ei divin din aare a  de
tronat-o păcatul. Atunci „iubi
rea cea adevărată, vastă ca va
stitatea însăşi şi nemuritoare ca 
nemurirea însăşi, s-a ridicat 
deasupra a tot ce era omenesc 
şi prin Piui Divinului Tată ne-a 
învăţat cum trebuie să iubim. 
(Mat. 5, 43—48 ; Ioan 13, 1. 34. 
35).

Şi de atunci, se duce mereu în 
suflet, o luptă acerbă între falsa 
şi adevărata iubire, căci ea, iu
birea, se exprimă prin două a- 
titudini, prin două simţăminte, 
prin două stări : egoism şi al
truism. (Gal. 5, 13—15).

Primul, este atitudinea de e- 
xagerată preocupare pentru in
teresele personale şi de nesoco
tire a intereselor altora. Gîndi- 
ţi-vă la Laban (Gen. 31, 40—41) 
şi la Iuda (Ioan 12, 6). Egoismul

este cancerul iubirii, este uneal
ta puterii întunecate care nu 
vrea să lase să izbîndească iu
birea curată în lume. Egoismul 
este procesul lent şi negativ al 
sufletului către nepăsarea faţă 
de alţii, un proces calculat, re 
ce, chibzuit în toate amănuntele 
lui.

Egoismul este revărsarea iu
birii în interiorul omului — iu
bire păstrată numai pentru si
ne : este călcarea în picioare a 
iubirii pentru alţii, este defor
marea ei, este stricarea şi în
robirea ei.

Cel de al doilea, altruismul, 
este dispoziţia sufletească de a 
acţiona dezinteresat în favoarea 
altora — iubirea revărsată în a- 
fară.

Cînd iubirea se revarsă în a- 
fară, ea ridică sufletul aceluia 
pînă la înălţimea sfinţeniei.

Iubirea dăruită altora face o 
lucrare asemănătoare aruncării 
lestului din balon ; înalţă sufle
tul din ce în ce mai sus spre 
Dumnezeu. „Iubirea dăruită este 
puntea de aur care ne duce că
tre Dumnezeu". Este ultima şi 
sublima raţiune de a fi a omu
lui pe pămînt. Prin iubire omul 
urcă treptele desăvîrşirii.
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Această iubire nu trebuie să 
fie confundată cu ceea ce majo
ritatea oamenilor numeşte de o- 
bicei iubire ; această iubire nu 
este o calitate compusă pe 
de-a-ntregul din emoţii şi sen
timente, aVîndu-şi centru în eu 
şi în dorinţele eului.

Iubirea adevărată, care merită 
pe drept acest cuvînt, îşi con
centrează interesele faţă de 
alţii, conduce spre acţiuni altru
iste şi luptă să facă pe alţii fe
riciţi.

Cînd credincioşii din Corint 
râvneau după darurile spirituale 
care dădeau vigoare, impetuo
zitate şi succes vizibil apostoli
lor, Pavel le-a îndreptat atenţia 
spre „calea nespus de bună“ a 
celui mai m are dar — iubirea 
(1 Cor. 12, 29—31). Ea a fost ca
racteristica de bază în viaţa Bi
sericii din prima parte a primu
lui secol (Apoc. 3, 4) şi este re
comandată ca o condiţie a exi
stenţei ei. Atît de pătruns a fost 
apostolul Pavel de puterea, de 
necesitatea şi de rezultatele fe
ricite ale acestui dar divin în 
viaţa credincioşilor, încît a com
pus cel mai minunat poem în 
proză, cel mai grandios şi cel 
mai adine, acela prezentat nouă 
in 1 Cor. 13.

Dacă credincioşii îl vor me
moriza şi-l vor interioriza în 
viaţa lor, atunci „starea de om 
mare, la înălţimea plinităţii lui 
Hristos" va fi împlinită în ei.

în  acest poem (1 Cor. 13) a- 
postolul Pavel - trece la analiza 
profundă a iubirii. El subliniază 
şapte caracteristici excelente ale 
iubirii şi opt acte şi atitudini 
care sânt cu totul străine şi con
trarii naturii ei. în  acest elogiu, 
el scoate în evidenţă superiori
tatea calităţilor iubirii în cele 
două aspecte ale ei : negativ şi 
pozitiv. Personificarea iubirii în 
acest capitol înalţă frumuseţea 
descrierii, deoarece apostolul 
Pavel atribuie iubirii acele ca
racteristici oare se găsesc de o- 
bioei la toţi acei oare iubesc cu 
adevărat. Să analizăm pe scurt 
cele opt atitudini străine naturii 
ei :

Iubirea nu pizmuieşte, ea nu 
se ia la ceartă cu nimeni. A fi 
pizmuitor faţă de alţii însem

nează a provoca altora stări su
fleteşti rele şi neplăcute, a te 
purta astfel cu alţii încît prin 
purtarea ta provocatoare să câ
ştigi avantaje morale asupra lor. 
Aceste stări dau ocazii pentru 
ceartă şi dezbinări, ceea ce este 
contrar învăţăturilor Domnului 
Isus, care a povăţuit pe oameni 
să se iubească unul pe altul şi 
să trăiască împreună în unire. 
(Ioan 15. 12 ; cap. 17, 22 ; 1 Ioan 
3, 23).

Pizma este atitudinea cea mai 
crudă şi josnică dintre toate slă
biciunile fiinţei omeneşti (Prov. 
27, 4 ; Cânt. Cînt. 8, 6). Luc'fer 
şi-a stricat sufletul prin pizmă 
şi a pornit să semene sămînţa 
discordiei, a urii, a pizmei în 
inimile oamenilor ca toţi să a- 
jungă la ruina la care a ajuns 
el. Numai iubirea poate alunga 
pizma, ura şi discordia.

Iubirea nu se laudă, nu-şi lau
dă calităţile ; ea este plină de 
modestie şi nu încearcă să se 
scoată în evidenţă pe sine. A- 
oela, în inima căruia se găseşte 
adevărata iubire, îşi aduce a- 
minte în orice împrejurare de 
viaţa şi moartea Domnului Hri- 
stos şi atunoi toate gîndurile sa
le vor lepăda orice încercare fi
rească de a se lăuda. Iubirea, ca
re este un dar al Spiritului, con
sideră că orice dar bun vine de 
la Tatăl luminilor şi deci nu este 
pentru nimeni motiv de a-şi cul
tiva vanitatea.
_Iubirea nu se umflă de mân
drie ; ea nu produce acea stare 
de închipuire, de înfumurare şi 
îngîmfare, care stăpâneşte ade
sea pe unii. Această expresie în
dreaptă atenţia spre starea su
biectivă de orgoliu şi amor pro
priu, care face pe unii să se 
creadă superiori în cunoştinţe 
şi abilitate. Iubirea nu îngăduie 
nimănui să-şi formeze o stare a 
minţii de preţuire de sine, cre- 
zîndu-se dotat cu daruri deose
bite, dar folosite pentru satisfa
cerea propriei mîndrii. Iubirea 
nu îngăduie să se formeze ideea 
de importanţă de sine şi nici o- 
biceiul de a  flata pe alţii în sco
pul de a-i cîştiga.

Iubirea nu se poartă necuviin
cios ; iubirea nu este niciodată

bădărană, necioplită, neciviliza
tă, violentă sau lipsită de ma
niere ; ea nu se poartă niciodată 
astfel încît să jignească sensibi
litatea altora. Cînd Domnul 
Hristos se găsea pe pămînt era 
foarte atent ca să menajeze sen- 
sibiliatea oamenilor. El acţiona 
întotdeauna astfel încît arăta 
tuturor curtoazie, bunăcuviinţă 
şi înaltă corectitudine. Fiecare 
urmaş al lui Hristos — fiecare 
frate — trebuie să fie corect, 
cuviincios în toate împrejură
rile. Să nu răspundă niciodată 
la provocările omului firesc şi să 
nu răsplătească grosolănia, mo
jicia şi violenţa cuiva prin lipsă 
de politeţă. Iubirea caută întot
deauna ceea ce este drept şi cu
viincios în toate relaţiile vieţii, 
deoarece ea tinde să asigure al
tora clipe de fericire şi evită tot 
ce ar putea jigni pe cineva.

Iubirea nu caută folosul ei. O- 
pusul unei iubiri reale şi natu
rale este căutarea după avanta
je personale sau onoare .proprie 
considerată ca cel mai înalt o- 
bieetiv al vieţii (1 Cor. 10, 24, 
33). Dintre toate caracteristicile 
iubirii, aceasta este cea mai grea 
de înţeles pentru o inimă ne
sfinţită. Omul firesc este intere
sat, în primul rând, de sine şi 
adesea interesul acesta eclip
sează pe cel al altora ; dar calea 
lui Hristos, drumul trasat de iu
bire pune interesul personal la 
urmă şi pe cel al altuia intâi.

Natura firească a omului do
vedeşte că păcatul a inversat or
dinea divină în experienţa ome
nirii, indemnînd pe oameni să-şi 
concentreze atenţia exclusiv 
pentru ei.

Iubirea nu se mînie ; ea nu se 
lasă provocată ; nimic nu poate 
tulbura echilibrul unei perfecte 
iubiri şi nu poate cauza o mani
festare de supărare, nerăbdare 
sau mînie. (Ps. 119, 165 ; Ebrei 
12, 3 ; 1 Petru 2, 23). Creştinul 
care s-a convins că eul, inima 
firească, este în opoziţie cu vo
inţa lui Dumnezeu şi s-a încre
dinţat în totul lui Dumnezeu, se 
va socoti mort faţă de păcat şi 
nu va mai da niciodată mîniei 
prilej de a  se manifesta. El va
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încredinţa fiecare lucru lui 
Dumnezeu ştiind că orice i se 
întâmplă stă sub controlul şi pri
virea binevoitoare a Aceluia oa
re îndrumă toate lucrurile spre 
bine. (Rom. 6, 11 ; cap. 8, 28 ;
1 Petru 5, 6. 7). Unul din cele 
mai puternice rezultate ale con
vertirii este schimbarea remar
cabilă care se poate vedea în 
caracterul unei persoane care în 
chip firesc a  avut o dispoziţie 
gata oricând pentru supărare şi 
iute îndreptată spre ceartă. Sub 
influenţa Duhului Sfînt o ase
menea persoană a devenit blîn- 
dă, nobilă şi calmă. Toate efor
turile depuse de Satana pentru 
a predispune spre mînie şi răz
bunare şi pentru a deştepta fi
rea cea veche şi rea, rămîn fără 
efect.

Iubirea nu se gîndeşte la rău. 
Ea nu atribuie altora gânduri şi 
intenţii rele. Nu pune pe seama 
altora bănuieli rele ; ea pune pe 
seama altora cele mai înalte in
tenţii de bine. Acela care stă sub 
controlul iubirii nu este înclinat 
să 'crdtâice, nu este pornit să gă
sească altora greşeli sau să în- 
vinuiască pe alţii de motive rele.

Iubirea nu se bucură de nele
giuire. Iubirea nu găseşte plă
cere în nici un fel de nedrepta
te, ceea ce însemnează că creşti
nul stăpînit de iubire nu face 
nimănui o nedreptate în mod 
conştient. Nelegiuirea este de o- 
bicei străină de natura divină a 
.iubirii ; de aceea, acela care iu
beşte nu poate simţi plăcere de 
ceva ce nu este în armonie cu 
voinţa lui Dumnezeu. Iubirea 
nu se bucură la vederea viciu
lui în alţii şi nici nu se simte 
bine cînd alţii greşesc sau fac 
lucruri rele. (Prov. 10, 12 ; 11, 
13 ; 17, 9 ; 1 Petru 4, 8).

Iubirea este plină de bunăta
te. Un om nobil 'este acela care 
exercită înaltele calităţi ale su
fletului, acela care este mînat 
de Duhul cel Sfânt al lui Dum
nezeu, acela care caută ca prin 
cuvînt şi fapte să înţeleagă şi să 
aprecieze ispitele şi greutăţile 
altora. Ideea oare se desprinde 
din cuvântul Scripturii este a- 
ceea de a fi bun în orice cir

cumstanţă a vieţii. Bunătatea 
este opusul răutăţii, a acelui 
sentiment care se manif estă prin 
mînie, ură şi răzbunare. Omul 
oare iubeşte într-adevăr pe al
tul este bun, preocupat să-i facă 
bine şi nu rău, generos şi plin de 
curtoazie, pentru că el nu este 
dispus a-i pricinui dureri, ci 
caută a-i mări fericirea (1 Petru 
3, 8).

Iubirea se bucură de adevăr. 
Aici adevărul stă în contrast cu 
mimaiiuna şi înseamnă virtute, 
dreptate, echitate. Iubirea gă
seşte plăcere nu în vicii, ci în 
virtuţile altora. Iubirea este in
teresată în răspîndinea adevă
rului şi în fericirea omului, de 
aceea este foarte mulţumitoare 
cînd constată că adevărul este 
susţinut (Mareu 9, 35—40 ; Fi- 
lip. 1, 14—18).

Iubirea crede to tu l; aoest lu
cru nu vrea să spună că acela 
care dubeşte pe aproapele său 
este credul pînă la absurditate, 
fără să facă distincţie între lu

crurile care pot fi crezute şi cele 
care sînt false. Dar iubirea este 
dispusă să ofere cele mai bune 
interpretări despre purtarea al
tora impunîndu-şi motivele cele 
mai bune in favoarea lor. Acea
sta este atitudinea iubirii, pen
tru  că iubirea caută să facă pe 
alţii fericiţi şi nu va crede ni
mic în detrimentul altoira cu ex
cepţia unor fapte de neânlătu- 
rat. In relaţiile cu Dumnezeu iu
birea crede fără rezerve toate 
lucrurile descoperite credincio
sului prin voinţa lui Dumnezeu. 
Nu are nici o îndoială cu privire 
la Cuvîntul lui Dumnezeu şi la 
învăţăturile Sale : toate sînt ac
ceptate şi îndeplinite prin ascul
tare.

Iubirea speră to tu l ; oricât 
de întunecate ar fi aparenţele şi 
oricît de probabilă ar fi since
ritatea altora, iubirea nădăjdu
ieşte că fiecare lucru va ajunge 
pînă la urmă bun şi oferă credi
tul neoesar pînă ce prevederile 
ei sînt împlinite.

Locuitorii Insulei Pitcairn PROTESTEAZĂ

Ziarele ne-au adus la cunoştinţă apelul adresat opiniei pu
blice mondiale de către John Christian, magistratul şef al insulei 
Pitcairn, în legătură cu pregătirile Franţei de a stabili un centru 
de rachete nucleare în insulele Gambier din arhipelagul poline- 
zian. în  apel se spune :

„ADMSTOWN (Insula Pitcairn) 14 ianuarie 1963. John 
Christian, magistratul şef al insulei şi descendent al lui Fletcher 
Christian, unul din revoltaţii de pe „Bounty“ a declarat astăzi, 
că locuitorii insulei Pitcairn sînt foarte îngrijoraţi în urma ştiri
lor că Franţa stabileşte un centru de rachete nucleare în insulele 
Gambier din arhipelagul polinezian.

Locuitorii insulei au lansat un apel către guvernul Britanic : 
„ne temem de contaminarea pămîntului şi a apei“ a declarat 
J. Christian.

Considerăm că lumea trebuie să trăiască fără ameninţarea 
primejdiei nucleare. Raţiunea sănătoasă a omenirii este chemată 
a se opune acumulării şi stocării armelor nucleare. Lucrările 
Comitetului celor 18 state pentru dezarmare trebuie să găsească 
soluţiile cele mai eficace pentru înfăptuirea acestei dorinţi şi im 
perioase necesităţi a omenirii.

Ne alăturăm şi noi dorinţei generale de pace şi de eliberare 
de teama primejdiei atomice. Fie ca să se împlinească idealul 
măreţ cîntat de îngeri pe colinele Betleemului: „Slavă lui 
Dumnezeu în locurile prea înalte, iar pe pămînt pace între 
oamenii plăcuţi Lui“.
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„ M U Ş E Ţ E L U L "
Ca o atitudine a vieţii, iubirea 

este m ult mai efectivă, mult 
mai victorioasă, m ult mai satis
făcătoare decît toate celelalte 
daruri. Iubirea către Dumnezeu, 
şi iubirea către aproapele nostru 
este expresia oea mai înaltă a 
omului faţă de Creatorul său 
(Mat. 22, 37—40). Iubirea mani
festată în viaţa credinciosului îi 
dă oea mai înaltă m ărturie a u- 
nud adevărat creştinism (îs. 58, 
6—8 ; Mat. 25, 35—40).

Iubirea suferă totul. Ea su
portă în tăcere toate dificultă
ţile, încercările. Această relatare 
arată răbdarea infinită pe oare
o posedă acela oare se găseşte 
sub controlul iubirii.

Iubite frate, cultivă iubirea ! 
Păzeşte-o cu sfinţenie şi n-o iz
goni de pe vatra sufletului tău. 
Nu lăsa ca să se stingă. Păze
şte-o ca pe bunul cel mai mare, 
căci iubirea e mai puternică de
cât potopul nemulţumirilor şi al 
amărăciunilor. Ea este flacăra 
veşnică, care luminează şi încăl
zeşte totul.

A fi creştin, înseamnă a  fi a- 
semenea lui Hristos. Creştinii 
nu fac binele din interes perso
nal, ci pentru că iubirea lui 
Dumnezeu în inimile lor face 
imposibilă acţiunea răului. Iu
birea dăruită, altruistă, va pro
duce adevărata unire între cre
dincioşi şi va convinge lumea că 
Dumnezeu a trimis pe Fiul Său 
să aducă din nou pe pămînt iu- 

, birea infinită. O astfel de iu
bire, care nu exprimă nici o do
rinţă de exaltare, justificare sau 
scoatere în evidenţă a eu lu i; ci 
este dedicată unei serviri dezin
teresate, este argumentul pe oa
re nimeni nu-1 poate tăgădui şi 
nici respinge.

Radiază ded această iubire 
cu prisosinţă, pentru că porţi a- 
cum în sufletul tău sămînţa flă
cării Duhului Sfînt, din care iu
birea se hrăneşte, se întăreşte 
şi luminează viaţa ta ! Iubeşte 
şi tu cum a iubit Isus, Omul, 
cum te-a iuibit şi S-a jertfit 
pentru mântuirea ta ! Iubeşte pe 
alţii, cum ai vrea să fii şi tu iu
bit de alţii (Mat. 7, 12).

n numerele din trecut 
ale revistei am scris 
despre valoarea ceaiuri

lor ca plante în 'legătură cu în
grijirea sănătăţii, arătîind oum
— mai ales astăzi în urma 'cer
cetărilor ştiinţifice — s-a dove
dit că ceaiurile naturale prove
nite din diferite plante, au de
osebit de valoroase însuşiri me
dicamentoase şi antibiotice. Am 
arătat de asemeni cum unele 
din aceste plante-ceaiuri, sânt 
bogate şi în vitamine, caire se 
găsesc mai adesea în frunzele 
şi floride plantelor de ceaiuri. 
Rolul acestor vitamine fiind 
deosebit de important pentru 
îngrijirea şi recăpătarea sănă
tăţii, ridică şi prin aceasta va
loarea ceaiurilor de plante.

De data aceasta ne vom ocupa 
în mod mai amănunţit de plan
ta numită Muşeţel (Matricaria 
chamonita) care este cunoscută 
în unele locuri şi sub denumirea 
de romaniţă, mătricea sau mo
r u n i  O plantă foarte bine cu
noscută şi foarte răspîndită, 
muşeţelul creşte în stare sălba
tică pe cîmp, prin locuri neculti
vate, pe marginea drumurilor, 
pe lingă case, prin curţi cu iar
bă, etc. Este una din cele mai 
vechi plante medicinale. Tulpi
na are numeroase ramuri. Flo
rile ei sînt aşezate spre vârfurile 
ramurilor, avînd o formă bolti
tă. Mijlocul florilor este de un 
galben plăcut, iar petalele mici, 
albe.

Muşeţelul este de mai multe 
feluri, dar cel mai bun este mu
şeţelul mic, romînesc, frumos 
mirositor. Mirosul puternic spe
cific al muşeţelului veritabil îl 
deosebeşte de alte soiuri cu flo- 
res la fel, cu petalele tot albe, 
puţin mai mari, însă fără mi
rosul plăcut ai soiului veritabil.

Florile — Flores Chamomillae
— conţin un ulei volatil de cu
loare albastră care calmează 
spasmele muşchilor stomacului 
provocate de gastrite şi colite, 
datorită principiului azulen şi 
a unui glucozid ce-1 conţin.

Datorită acestui lucru de la 
muşeţel se folosesc îndeosebi 
florile care încep să înflorească

în primăvară de timpuriu şi ţin 
până spre toamnă.

Florile se culeg înainte ca să 
se deschidă complet. Uscarea se 
face la soare, în uscătorii, sau în 
locuri curate şi ferite de praf 
(cum ar fi podul casei), sau alte 
locuri uscate.

Întrebuinţarea medicală a  flo
riilor de muşeţel este aşa de mul
tiplă încît i s-ar putea da denu
mirea de plantă m inune; el fi
ind folositor pentru copii, tineri, 
maturi şi bătrîni, pentru dife
rite tratamente interioare sau 
exterioare, dintre care enume
răm o parte mai jos :

în  bolile de stomac şi de in
testine este un foarte bun cal
mant şi totodată şi dezinfectant; 
se folosesc 5 gr. flori la 1 litru 
apă. Se poate bea seara la cul
care, sau pentru mistuire, ime
diat după masă.

Tot pentru calmări ale sto
macului se dă copiilor mici în
tre supturi, sau noaptea cînd au 
colici stomacali. De asemenea li 
se dă copiilor cînd li se suspen
dă suptul, sau au scaun verde.

în nevralgii ale dinţilor, pre
cum şi cu ocazii de răni ale gin
giei sau extracţia dinţilor, se 
fac gargare cu ceai de muşeţel 
neîndulcit, care este atît cal
mant cît şi un foarte bun de
zinfectant (antiseptic). Datorită 
proprietăţilor lui calmante şi 
dezinfectante, amestecat cu a- 
cid boric, muşeţelul este folosit 
şi pentru spălări la ochii bol
navi, la urechile cu scurgeri, la 
răni deschise, la bube şi la um
flături.

Tot pentru calităţile sale cu
noscute, muşeţelul este indicat 
şi contra răcelilor, la potolirea 
nervilor obosiţi şi zdruncinaţi, 
spălări de răni spasmodice, în 
cistite, cailmări de hemoroizi, 
etc.

Infuzia de muşeţel se reco
mandă contra diareei şi în ge
neral în toate afecţiunile stoma
cale şi intestinale.

Proprietăţile antiseptice şi 
bactericide ale muşeţelului sînt 
mult apreciate în medicina şti
inţifică.
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FERICIRILOR

sus a  dat ucenicilor Săi nu numai o rugă
ciune modei, ci şi o cuvîntare model. Cu- 
vîntarea de pe Munte a fosit oea ma: 

sublimă pe care a  ascultat-o vreodată credin
ciosul. A fost cuvântarea măiastră ţinută de 
Predicatorul Maestru. Este o înişirare de ade
văruri veşnice, făcută ide Acela care este ade
vărul, este o proclamare a realităţilor veşnice 
ale împărăţiei lud Dumnezeu.

Cuvântarea aceasta este vestită pentru fru
museţea sa neasemuită. Isus a venit „să mă
rească legea şi măreaţă să fie“, şi Cuvântarea 
de pe Munte este Decalogul pus sub microscopul 
Legiuitorului, în lumina spirituală a Evanghe
liei. De aceea, pe bună dreptate a mai primit 
şi numele de „Sinai-ul Noului Testament1'. 
Aceasta este legea lui Dumnezeu restabilită şi 
explicată în aplicaţiile ei practice la viaţa de 
fiecare zi. Aici,' tunetele de pe Sinai răsună în 
Fericirile Aceluia care esite Legea întrupată.

Cuvîntarea de pe Munte este în realitate Bi
blia în miniatură. Ea este alcătuită din citate 
din Vechiul Testament, sau reafirm ări ale ade
vărului cuprins în el. Se pare că Isus ;alege cele 
mai preţioase pietre scumpe din soneriile tu 
turor profeţilor, şi le reaşează în diadema de 
adevăr cu care El încoronează Cartea Cărţilor. 
Aoeastă cuvântare nemuritoare este Magna 
Charta a  Creştinătăţii, — hrisovul divin, caire 
garantează drepturile, libertăţile şi privilegiile 
noastre 'pentru împărăţia harului lui Hristos.

Cuvântarea aceasta a mai fost supranumită — 
şi pe bună dreptate — „Cuvântarea de inaugu
rare a lucrării lui Hristos", pentru că în ea El 
a enunţat principiile care vor călăuzi adminis
trarea împărăţiei Sale spirituale, împărăţia ha

rului. In ea Isus dă însuşirile oare trebuie să 
caracterizeze pe cel ce doreşte să câştige împă
răţia harului şi apoi a slavei, şi stabileşte con
diţiile prin care vom putea intra în această îm
părăţie. Toţi locuitorii împărăţiei cerului vor 
trăi în armonie cu principiile veşnice prezentate 
în această cuvîntare.

Pregătirea sau substratul aoestei predici, 
adaugă la importanţa ei. Din pricina semnifi
caţiei acestei împrejurări, Isus petrecuse în
treaga noapte în rugăciune.

După această noapte, Isus a  ales şi a  orânduit 
doisprezece apostoli care trebuiau să constituie 
un fel de sfat pentru a-L ajuta să administreze 
lucrările impărăţiei Sale spirituale. Ei trebuiau 
să fie reprezentanţi speciali sau ambasadori ai 
împărăţiei harului şi adevărului. Orânduirea lor 
ca apostoli avea să le dea dreptul să fie încoro
naţi ca mântuiţi. Mat. 19, 27. 28 ; Luca 22, 28—30. 
De aceea, slujba lor era cea mai importantă din 
cele câte snau încredinţat credinciosului în pla
nul mîntuirii, dasîndu-se a doua după cea a  

Domnului Hristos. De-a lungul veacurilor veş
nice, numele lor vor fi încrustate în giuvaeruri 
pe cele douăsprezece temelii ale Noului Ieru
salim. Apoc. 21, 14.

Cuvântarea de pe Munte a fost oea mai subli
mă dintre toate cuvântările religioase. A fost o 
solie care va străluci ca o lumină spre a  călăuzi 
paşii peregrinilor creştini.

Vestea despre Isus umpluse pe toţi cu noi nă
dejdi şi aspiraţii. Ei trăgeau nădejde că El este 
Mesia, şi se aştqptau ca acum să proclame misi
unea Sa şi să facă o declaraţie cu privire la sta
tornicirea împărăţiei Sale. Ei aşteptau cel mai 
mic prilej să-L proclame şi să-L încoroneze ca
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împărat. Ucenicii Săi împărtăşeau aceleaşi sim
ţăminte de aşteptare, şi inimile lor erau pline 
de gînduri despre puterea şi slava viitoare a lui 
Israel.

In timp oe Cuvântarea de pe Munte este un 
rezumat al Bibliei, Fericirile constituie un re
zumat sau un prolog al Predicii de pe Munte.

Cele opt Fericiri alcătuiesc o scară spirituală 
cuprinzând treptele naturale şi logice în creşte
rea şi dezvoltarea spirituală, oare ne duc în îm
părăţia lui Dumnezeu. Este aceeaşi ca şi scara 
din visul lui lacob, oare este întinsă peste abisul 
făcut de păcat între cer şi pământ. Piciorul aces
tei scări este întotdeauna la Beteli, „casa lui 
Dumnezeu" şi „poarta cerului". Miai este ca şi 
sdara lui Petru cu cele opt trepte, oare asigură 
intrarea în împărăţia cerului tuturor acelora 
oare se urcă pe ea, adăugind una câte una vir
tuţile aanaoterului creştin.

Cuvântul „fericit" în latineşte este „beatus", 
sau „beati", şi este întrebuinţat în traducerea 
Bibliei numită „Vulgata". El însemnează „bine- 
cuvîntat" sau „fericit". Scara Fericirilor es'te 
aşa dar scara binecuvântată, pentru că aceste 
trepte sau grade în creşterea spirituală repre

zintă o experienţă binecuvântată. „Binecuvân
tat" este sinonim cu „frumos", „consacrat", 
„sfinţit", „fericit", „sacru" şi „sfânt". Definiţia 
ei este : „starea de a fi fericit, plin de bucurie, 
de pace, oa urm are a faptului de a se bucura 
de harul divin ; deplină prosperitate şi mulţu
mire în viaţă". Ce ar putea să dorească sau să 
ceară cineva mai mult ? Numai cei consacraţi 
şi sfinţi pot să intre în împărăţia harului şi apoi 
în cea a silavei, şi călătoria trebuie să fie făcută 
pe calea scării Fericirilor. Aceasta este o cale 
binecuvântată şi sfinţită. Aceasta ieste „rnlea 
sfinţeniei", care duce spre Sion, aişa cum este 
descrisă în Is. 35, 8—10. Aceia oare merg pe ea, 
vor căpăta, „bucurie şi veselie, iar durerea şi 
gemetele vor fugi". Aceasta este caftea care duce 
spre viaţa veşnică. Ea este „caftea celor drepţi", 
ce străluceşte de o lumină mereu crescândă 
până cînd aceia care merg pe ea ajung ia „ziua 
desăvârşită" de lumină şi experienţă spirituală.

Expresia „fericiţi", aşa cum este folosită de 
Isus în Cuvântarea de pe Munte, se referă la 
acea bucurie oare este rezultatul harului divin. 
Ea este pace şi bucurie.

„MUŞEŢELUL"

Datorită proprietăţilor anti
septice, completate cu o acţiune 
anestezică şi antiflagistică, cal
mează durerile şi reduce infla- 
maţiile. Extern, datorită calită
ţilor sale, se foloseşte sub formă 
de cataplasme, gargară şi băi în 
diferite .afecţiuni. Rănile cu pu
roi, arsurile, hemoroizii, dure
rile de gât, diferite ulceraţii ale 
pielei, leucoreea, abcesele den
tare, etc., sînt influenţate în bine 
de muşeţel. (După Farm. Cor- 
neliu Constantinescu ; cartea : 
Plante medicinale).

De asemenea, sânt ajutate în 
bine exemele zemuinde dacă 
sînt presărate pe ele flori de 
muşeţel pulverizate.

Părul spălat cu ceai de muşe
ţel capătă un aspect mătăsos şi
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în acelaşi timp îşi întăreşte ră
dăcina. Idem.

în arsuri, muşeţelul se poate 
folosi sub formă de ulei care se 
prepară astfel : 10 gr. flori bine 
uscate şi cernute (cam două lin
guri) se umezesc cu o lingură de 
alcool. După oîteva ore, acestui 
conţinut i se adaugă 100 gr. ulei 
de floarea soarelui şi se încăl
zeşte pe baia de apă (un vas cu 
apă, in care se pune vasul cu 
muşeţel), timp de 2—3 ore pînă 
ce alcoolul s-a evaporat. în  tot 
acest timp uleiul se amestecă 
adeseori. Se strecoară şi se 
stoarce. Uleiul obţinut se pă
strează în sticle colorate şi la 
rece.

Pentru gargară sau băi pentru 
ochi se face infuzie din 15 gr. 
flori (circa 3 linguri) cu 200 gr 
apă. După 10—15 minute se 
strecoară lichidul la care se a- 
daugă 4 gr. acid boric.

în cazul folosirii muşeţelului 
la bolile de stomac, el se com
bină adesea şi cu alte plante 
cum ar fi fenicul, cu rădăcină 
de nalbă şi frunze de mentă. în 
gastrite şi enterite se poate fo
losi următorul amestec ; muşe
ţel, coada şoricelului, pelin, 
mentă şi salvie. Se fac infuzii 
folosindu-se două linguriţe din 
acest amestec de plante la un 
pahar de apă. După 15 minute se 
strecoară şi se bea neîndulcit pe 
stomacul gol în cursul unei zile 
în două reprize. Ibidem.

Infuzia de muşeţel se prepară 
din una sau două linguriţe de 
flori întregi sau pulverizate, 
peste care se toarnă o ceaşcă cu 
apă docotită ; sau după o altă 
metodă, se macerează 1—2 lin
guriţe de flori într-o jumătate 
ceaşcă apă rece timp de 30 m>
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ă dau o por unică nouă :
Să vă iubiţi unii pe alţii, 
cum v-am iubit Eu, aşa 

să vă iubiţi şi voi unii pa alţii.
Prin aceasta vor cunoaşte toţi 
că slînteţi ucenicii Mei, dacă 
veţi avea dragoste unii pentru 
alţii“. Ioan 13,34.35.

Că Isus a dat o nouă poruncă, 
reiese clar din textul citat mai 
sus. în  ce constă însă noua po- •
runcă ? — Mulţi dau răspunsul 
simplu : „Ca să ne iubim unii pe 
alţii Din analiza învăţăturii 
Domnului rezultă însă că acesta 
nu este adevăratul răspuns.

Intr-o zi, cînd Isus a fost ispi
tit de un cărturar prin întreba
rea : „Invăţătorule, care poruncă 
este cea mai mare din lege ?“ El 
răspunse : „Să iubeşti pe Dom
nul Dumnezeul tău din toată ini
ma ta, din tot sufletul tău şi 
din tot cugetul tău“. Aceasta 
este cea dintîi şi cea mai mare 
poruncă. Iar a  doua asemenea ei 
este : „Să iubeşti pe aproapele 
tău ca pe tine însuţi". In aceste 
două porunci se cuprinde toată 
legea şi profeţii". Mat.22,35—40.
Această poruncă a iubirii este, 
deci, o poruncă veche şi ea nu 
era nouă în zilele Mîntuitoru- 
lui. Ceea ce însă părea nou în 
ea, este partea din urmă a ei 
(Ioan 13, 34), unde se zice :
„După cum v-am iubit Eu“. Deşi 
porunca iubirii exista, totuşi a- 
ceastă iubire divină nu a fost 
niciodată descoperită într-o mă- 

■sură atît de mare, ca atunci, 
cînd Isus veni în lume şi o des
coperi omenirii.

El nu iubea numai pe .priete
nii Săi, ci şi pe cei care nu-L 
iubeau pe El. El zise : „Nimeni 
nu are o iubire mai mare, de

c/e

C. PETCU

cît aceasta ca cineva să-şi dea 
viaţa pentru prietenii săi“. Dar 
El îşi dete însă viaţa Sa chiar şi 
pentru vrăjmaşii Săi. Pavel 
scria credincioşilor din Rama : 
„Căci, pe cînd eram noi încă fă
ră putere, Hriistos, la vremea cu
venită a m urit pentru cei nele
giuiţi. Pentru un om neprihănit

F E B R U A R I E  1963



cu greu a r muri cineva ; dar 
pentru binefăcătorul lui, poate 
că s-ar găsi cineva să moară. Dar 
Dumnezeu îşi arătă dragostea 
faţă de noi prin faptul că, pe 
cînd eram noi încă păcătoşi, 
Hristos a m urit pentru noi“. 
Bom. 5, 6—8. Da, se poate câte
odată oa cineva să-şi dea viaţa 
pentru un prieten deşi acest lu
cru este greu de realizat. Aceas
ta se întâmplă totuşi câteodată 
între oameni. O mamă îşi pune 
viaţa în primejdie pentru copil, 
tot aşa tatăl, şi adesea un frate 
îşi riscă viaţa sa pentru celălalt 
frate. Isus însă dimpotrivă, îşi' 
dete viaţa Sa pentru cei ce L-au 
nespins, pentru cei la care veni
se şi niu L-au primit. „A venit la 
ai Săi, şi ai Săi nu L-au primit. 
Dar tuturor celor ce L-au pri
mit, adică celor ce cred în Nu
mele Lui, le-a dat dreptul să se 
facă copii ai lui Dumnezeu". 
Ioan, 1,11.12.

Gradul de iuibire între oameni 
era tot .aşa de mare în Vechiul 
Testament ca şi în Noul, însă 
niciodată iubirea nu urcase ast
fel de culmi ca să-L egaleze pe 
Isus. întreaga lui viaţă fiind că
lăuzită de o duioasă iubire care 
se apleca spre cei oropsiţi, spre 
cei bolnavi, spre cei pe care-i 
dispreţuiau fariseii în orgoliul, 
îngâmfarea şi mândria lor, spre 
toţi câţi avea nevoie de mîngîie- 
rea Sa.

Spre deosebire de iubirea o- 
menească, care la unii este a- 
mestecată cu interes şi egoism ; 
iubirea lui Isus era dezinteresa
tă, altruistă, plină de abnegaţie.

Principiul de bază după care 
se conduceau — mulţi creştini
— era acela ca să iubeşti pe oei 
ce te  iubesc, şi să urăşti pe a- 
cei care te urăsc, dar Isus zicea 
mai d eparte : Căci dacă iubiţi 
pe cei care vă iubesc pe voi, ce 
plată aveţi ? Nu oare şi vameşii 
fac acelaşi lucru ? Şi dacă îm
brăţişaţi cu iubjre numai pe fra
ţii voştri, ce faceţi mai m ult ? 
Nu fac şi vameşii şi fariseii la 
fel?

A iubi numai pe aceia care te 
iulbesc, nu e nevoie de nici o 
putere divină. Pentru aceasta 
nu este nevoie să fii renăscut. 
Acest lucru l-au făcut oamenii 
întotdeauna şi îl fac fără ajuto
rul divin. Această iubire ome
nească este plantată în noi încă

de la naştere. Aceasta este pri
ma simţire ce o are omul când 
vine pe lume. Mama, care dez- 
miardă fără încetare pe copilul 
ei, sădeşte iubirea omenească în 
el, şi această iubire am pri
mit-o eu toţii. Este ceva cu to
tul natural să iubim, dacă sîn- 
tem iubiţi ; dar observă, că 
cerem să fim întotdeauna mai 
întâi iubiţi.

Hristos ne-a iubit, pe cînd e- 
ram încă păcătoşi şi ne-a iubit 
mai întâi (1 Ioan 4,19) şi această 
primă iubire formează temelia 
noii porunci. în Apoc. 2,4 citim: 
„Dar am ceva împotriva ifca, şi 
anume faptul că ai părăsit 
iubirea ta  oea dintâi „Dacă 
tu vrei să recunoşti oea 
dintâi iubire şi să o păstrezi, a- 
tunci trebuie să începi şi să iu
beşti tu întâi, iar nu să aştepţi 
pînă ce eşti iubit“. Această iubi
re nu pretinde mai întâi iubire, 
înainte de a voi să iubească; 
nu, nu ! ea iubeşte pur şi simplu, 
fără a aştepta a fi iubită.

Iubirea omenească pretinde 
mai întâi iubire. Ea voieşte ca 
să fii întâi iu b it ; şi dacă aceasta 
se dovedeşte clar, atunci şi omul 
iubeşte. îndată ce însă dovezile 
lipsesc, atunci şi iubirea dispare, 
ba uneori se transformă chiar în 
ură, de aceea se aud tânguiri des
pre lipsa de iubire. După felul 
cum iubim putem cunoaşte ce fel 
de iubire locuieşte în inima 
noastră. Este ea cea dintâi iubire, 
sau cea de a doua ? Cea dintâi iu
bire iubeşte ea întâi, iar cea de a 
doua vrea să fie mai întâi iubită 
ca apoi să iubească şi ea. Cea 
dintâi este iubirea divină ; cea de 
a doua este omenească. Cea din
tâi o primim de la Domnul, cea 
de a doua este firească ; toţi oa
menii posedă această iubire.

Cîţi oameni există dintre aceia 
care poartă numele de creştin, 
dar care numai atunci pot să iu
bească, dacă sînt iubiţi. Cîţi nu 
se tânguiesc de lipsă de iubire şi 
ei înşişi nu au nici o iubire. Unii 
se retrag din obşte ; şi dacă îi 
întrebi asupra motivului, pentru 
ce fac aceasta, îi auzi zicând, că 
nu există nici o iubire. „De ce 
să mai rămânem aici, că nici în
tre  voi nu există iubire". Da, dar 
tu  ai iubire ? Dacă tu  o ai, nu 
mai întreba dacă alţii o au ; în 
felul acesta tu, ca şi Isus, iubeş
te  pe fraţii tăi ; şi nu numai pe

fraţii tăi, dar şi pe toţi oamenii.
Dacă Isus a r fi voit să aştep

te, pînă să fie iubit de noi oa
menii, -cînd ar fi venit El din 
cer ? Niciodată. „A venit la ai 
Săi, şi ai Săi nu L-au prim it“. El 
ştia că ei nu-L vor primi. El 
ştia, că El va veni într-o lume 
rece, în care iubirea divină a  
dispărut. El ştia, că El n-ar pu
tea atrage spre Sine inimile ce
lor păcătoşi, fără ca inima Sa 
să fie mai întâi plină de iubire 
pentru ei. „înainte de praznicul 
Paştelor, Isus, ca Cel oare ştia 
că i-a sosit ceasul să plece din 
lumea aceasta la Tatăl, şi fiindcă 
iubea pe ai Săi, care erau în 
lume, i-a iubit pînă la capăt". 
Ioan 13,1. Această iubire era 
aceea, care lega pe ucenici de 
Maestrul lor. El iubea nu numai 
pe ucenicii Săi, ci pe toţi oame
nii. Mulţi nu primiră această iu
bire, îl lepădară şi în cele din 
urmă îl ţintuiră pe cruce; dar 
El îi iubi pînă la moarte, ba încă 
pe cruce Se ruga şi pentru oei 
ce-L osândiseră.

iS-a mai descoperit vreodată 
în lume o astfel de iubire ? Nu, 
niciodată. Nicicând nu s-a des
coperit iubirea divină intr-o mă
sură aşa de mare. Din această 
cauză Isus a putut zice : „Po
runcă nouă vă dau, ca să vă iu
biţi unii pe alţii, după cum v-am 
iubit Eu“.

Această iubire nu se descope
ră în viaţa noastră, dacă Isus nu 
locuieşte în noi, dar dacă El este 
in noi, atunci vom iubi pe toţi 
oamenii, aşa cum a făcut Isus.

Dacă dorim să devenim ade
văraţi urmaşi ai lui Isus, să 
lăsăm ca El să reverse această 
iubire în inimile noastre, ele să 
ne fie pline de iubirea cea din
tâi, şi apoi să iubim noi mai în
tâi. Să nu aşteptăm mai întâi să 
fim iubiţi şi abia apoi să iubim. 
Nu, ci să iubim întotdeauna noi 
întâi, cu aceeaşi iubire şi tot aşa 
cum a iubit El. Dacă facem a- 
ceasta, avem iubirea cea dintâi 
şi împlinim şi porunca cea nouă. 
Dacă însă aşteptăm întotdeauna 
ca mai întîi să fim iubiţi, avem 
numai iubire omenească, cum o 
aveau vameşii şi păcătoşii din 
timpul Domnului Hristos.

Ca să putem ajunge aici ini
ma trebuie să fie renăscută şi în 
locul înclinaţiilor ei vechi, să se 
nască în ea virtuţile vieţii Dom
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nului Hristos. Atunci vom putea 
trăi cum a trăit el şi vom avea 
aceeaşi iubire faţă de semenii 
noştri cum a avut-o El. La aceas
tă renaştere însă trebuie să con
tribuim şi noi cu eforturile noas
tre  cum şi cu voinţa noastră de 
luptă împotriva păcatului din fi
rea noastră nerenăscută. Aposto
lul Pavel a trecut cu bine prin a- 
oeastă experienţă de aceea a pu
tu t el zice : „Am isprăvit alerga
rea, am păzit credinţa, de acum 
mă aşteaptă cununa neprihăni
rii, pe oare mi-o va da în ziua a- 
ceea Domnul Judecătorul cel 
Drept“.

Astfel ajunsese el să cunoască 
toată frumuseţea iubirii dintâi, a 
cărei măreţie e  descrisă în cu
vintele : „Chiar dacă aş vorbi în 
limbi omeneşti şi îngereşti, şi 
n-aş avea dragoste, sînt o aramă 
sunătoare sau un chimval zîngă- 
mitotr. Şi chiar dacă aş avea da
rul proorociei şi aş cunoaşte toa
te tainele şi toată ştiinţa ; chiar 
dacă aş avea toată credinţa aşa 
încât să mut şi munţii, şi n-aş 
avea dragoste, nu sînt nimic. Şi 
chiar dacă mi-aş împărţi toată 
averea pentru hrana săracilor, 
chiar dacă mi-aş da trupul să 
fie are, şi n-aş avea dragoste 
nu-mi foloseşte la nimic. Dra
gostea -este îndelung răbdătoare, 
este plină de bunătate : dragos
tea nu pizmuieşte ; dragostea nu 
se laudă, nu se umflă de mân
drie, nu se poartă necuvi
incios, nu caută folosul său, nu 
se mânie, nu se gîndeşte la rău, 
nu se bucură de nelegiuire, ci se 
bucură de adevăr, acopere totul, 
crede totul, nădăjduieşte totul. 
Dragostea nu va pieri niciodată. 
Proorociile se vor sfârşi, limbile 
vor înceta ; cunoştiinţa va avea 
sfârşit. Căci cunoaştem în parte 
şi proorocim în parte ; dar cînd 
va veni ce este desăvârşit, acest 
„în parte“ se va sfârşi. Acum dar 
rărnîn aceste trei : credinţa, nă
dejdea şi dragostea ; dar cea mai 
mare dintre ele este dragostea".
1 Cor. 13, 1—10.13. Despre iubi
rea dintâi vorbea Pavel, despre 
acea iubire pe care a manifesta
t-o Isus şi pe care o aşteaptă El 
din partea fiecărui urmaş al Său.

El doreşte ca adevărata iubire 
să sălăşluiască în inimile noas
tre şi atunci ea va ajunge o ma
re putere spre bine. A tune1', oum 
zice un gânditor : gândurile de

iubire din inimă vor neutraliza 
pe cele de ură, de bîrfeală, de 
gelozie ; şi cine n-a văzut minu
nata schimbare pe care o poate 
produce o iubire curată şi dezin
teresată într-o fire din cele mai 
sălbatice ? Tolstoi zicea că „nu
mai cine are  adevărata iubire 
trăieşte viaţa cu folos".

Când adevărata iubire sălăş
luieşte în inimă, devine factorul 
legăturilor trainice pentru orice 
vremuri din viaţă. Ba va ajuta, 
în vremuri de restrişte să împăr
tăşim durerea ea şi bucuria cu 
semenul nostru. Ea devine se
cretul întregii vieţi. în  măsura 
în care iubirea noastră se întin
de asupra unor cercuri din oe în 
ce mai mari, în aceeaşi măsură 
propria noastră viaţă cîştigă în 
întindere şi importanţă.

Acest lucru este preţios. Po
runca cea nouă poartă numele de 
„iubire, aşa cum v-arn iubit 
Eu!“.

Adevărata iubire este un prin
cipiu înalt şi sfânt, este cu totul 
deosebită în caracter de iubirea 
aceea care este trezită de impuls 
şi care se stinge deodată, cînd 
este pusă greu la încercare.

„MUŞEŢELUL"

nute. Se strecoară lichidul şi se 
pune de o parte. Peste florile ră
mase după strecurare se toarnă 
o jumătate ceaşcă de apă cloco
tită şi se lasă 15 minute. Se stre
coară şi se amestecă ambele li
chide. Prin acest procedeu se 
extrag majoritatea principiilor 
active din flori.

Pentru băi, se pune într-un 
săculeţ de pânză 1—2 pumni de 
flori de muşeţel pulverizate, 
peste care se toarnă apă clocoti
tă. Se lasă astfel pină oe baia a- 
junge la temperatura normală 
a corpului, spre a putea fi fo’o- 
sită.

Iată deci pe scurt multiplele 
cazuri in care florile de muşe
ţel ne sînt de mare folos.

în ţara noastră această plantă 
minune, se găseşte pretutindeni 
în sezonul ei şi e cunoscută pî-

Să ascultăm apelul apostolului 
Ioan, devenit Apostolul iubirii :

„Prea iubiţilor, să ne iubim u- 
nii pe alţii ; căci dragostea este 
de la Dumnezeu. Şi oricine iu
beşte, este născut din Dumne
zeu, şi cunoaşte pe Dumnezeu. 
Cine nu iubeşte, n-a cunos
cut pe Dum nezeu; pentru 
că Dumnezeu este dragoste. 
Dragostea lui Dumnezeu fa
ţă de noi s-a arătat prin faptul 
că Dumnezeu a trimis în lume 
pe singurul Său Fiu, ca noi să 
trăim prin El. Şi dragostea stă 
nu în faptul că noi am iubit pe 
Dumnezeu, ci în faptul că El 
ne-a iubit pe noi, şi a trimis pe 
Fiul Său ca jertfă de ispăşire 
pentru păcatele noastre. Prea iu
biţilor, dacă astfel ne-a iubit 
Dumnezeu pe noi trebuie să ne 
iubim şi noi unii pe a lţii“. 1 Ioan 
4,7—11.

Să pregătim inimile noastre şi 
să rugăm pe Domnul ca El să ni 
le umple de iubirea cea dintîi.

O, Doamne, dăruie-mi iubire,
S-o port în suflet veşnic trează,
Şi inima pe calea dreaptă 
A binelui, mi-o îndreptează.

nă şi de copii. Mulţi însă, fie 
din necunoaşterea valorii ei, fie 
din alte considerente au scăpat 
prilejul de a o strânge. Cuno- 
scîndu-i însă miraculoasa ei va
loare, socotim că nu trebuie să 
lipsească din nici o gospodărie.

Pentru cei ce trăiesc în mijlo
cul naturii, acest lucru nu le va 
pricinui nici o greutate, dar 
pentru cei ce locuiesc în oraşe 
mari şi nu au privilegiul să po
posească prin natură, fineţe, 
drumuri şi grădini de ţară, un
de pot găsi însemnate cantităţi 
de muşeţel, Statul nostru s-a 
îngrijit să-l poată găsi cules, se
lecţionat şi uscat sistematic, la 
magazinele Plafar sau farmacii, 
de unde-1 pot cumpăra la pre
ţuri aproape derizorii, ţinînd 
seama de complexa lui valoare 
medicamentoasă. Oricum l-am 
procura, el nu trebuie să lipsea
scă din nici o gospodărie.

I. D.
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sus a luat din nou cuvîntul, 
şi a zis : „Un om se cobora 
din Ierusalim la Ierihon. A  

căzut intre nişte tîlhari, care 
l-au dezbrăcat, l-au jefuit de 
tot, l-au bătut zdravăn, au ple
cat, şi l-au lăsat aproape mort. 
Din întîmplare, se cobora pe a- 
celaşi drum un preot; şi, cînd a 
văzut pe omul acesta, a trecut 
înainte pe alături. Un Levit tre
cea şi el prin locul acela; şi cînd 
l-a văzut, a trecut înainte pe a- 
lături. Dar un Samaritean, care 
era în călătorie, a venit în locul 
unde era el, şi cînd l-a văzut, i 
s-a făcut milă de el. S-a apropiat 
de i-a legat rănile, şi a turnat 
peste ele untdelemn şi vin ; apoi 
l-a pus pe dobitocul lui, l-a dus 
la un han, şi a îngrijit de el. A 
doua zi, cînd a pornit la drum, a 
scos doi lei, i-a dat hangiului, şi 
i-a zis : „Ai grijă de el, şi orice 
vei mai cheltui, îţi voi da înapoi 
la întoarcere'1. „Care dintre a- 
ceşti trei ţi se pare că a dat do

vadă că este aproapele celui ce 
căzuse între tîlhari ?“ „Cel ce 
şi-a făcut milă cu el“, a răspuns 
învăţătorul Legii. „Du-te de fă 
şi tu la fe l“, i-a zis Isus“. Luca 
10, 30— 36 .

Problema aceasta a constituit 
piatra de încercare a sufletului 
credinciosului. Iubirea dezinte
resată faţă de om — de proble
mele lui — interesul faţă de ne
voile cele mari ale colectivităţii, 
identificarea cu aspiraţiile legi
time ale societăţii din care faci 
parte şi aportul neprecupeţit la 
realizarea dezideratului comun, 
iată rezultatele iubirii trăite. Iu
birea nu-şi are sediul în ireal, în 
lumea abstractă a visurilor. Nu-i 
un turn de fildeş ce te separă. Ea 
este energia ce contopeşte; ce 
strînge laolaltă; ce dă putere; 
ce realizează lucruri uluitoare. 
Ea fafe imposibilul, sparge ba
riere de netrecut; întinde punţi 
uriaşe peste niagarele urii şi 
egoismului şi în final se dăruie

„Să iubeşti pe aproapele tău ca 

pe tine însuţi".

„Şi cine este aproapele meu ?“

şte, se jertfeşte. Acestea toate, 
pentru că „iubirea este un prin
cipiu înalt şi sfînt, cu totul dife
rit în caracter de acel sentiment 
ce se naşte prin impulsiune, dar 
care moare de îndată ce este în
cercată greu“.

Apostolul Pavel în epistola sa 
către Coloseni, în capitolul trei, 
la versetul patrusprezece, vor
bind despre iubire sau dragoste, 
spuse : „Dar mai pe sus de toate 
acestea, îmbrăcaţi-vă cu drago
stea, care este legătura desăvîr- 
şirii. Dacă îndreptăm atenţia 
noastră spre Legea cea veşnică a 
viului Dumnezeu, vom vedea că 
ţinta poruncilor este dragostea, 
iubirea faţă de Dumnezeu şi iu
birea faţă de aproapele. De a-
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ceea, această dragoste trebuie să 
fie motorul tuturor gîndurilor şi 
acţiunilor noastre, trebuie să fie 
baza tuturor motivelor ce deter
mină faptele noastre. Şi în esen
ţă aici rezidă raţiunea de a fi a 
creştinismului.

Unicul motiv ce a determinat 
pe Tatăl Ceresc să dea pe Fiul 
Său, pe singurul Său Fiu ca să 
moară pentru noi, a fost tocmai 
iubirea : „Fiindcă atît de mult 
a iubit Dumnezeu lumea, încît a 
dat pe singurul Lui Fiu, pentru 
ca oricine crede în El, să nu pia
ră, ci să aibă viaţa veşnică“. Ioan 
3, 16.

Ioan, apostolul iubirii prin ex
celenţă, cel ce era cunoscut ca 
fiind întotdeauna în preajma 
Mîntuitorului şi care era adesea 
văzut aşezîndu-şi capul cu multă 
gingăşie la pieptul Mîntuitoru
lui, ne spune cum s-a manifestat 
această dragoste faţă de n o i: 
„Dragostea lui Dumnezeu faţă 
de noi s-a arătat prin faptul că 
Dumnezeu a trimis în lume pe 
singurul Său Fiu, ca noi să trăim 
prin El. Şi dragostea stă nu în 
faptul că noi am iubit pe Dum
nezeu, ci în faptul că El ne-a iu
bit pe noi şi a trimis pe Fiul Său 
ca jertfă de ispăşirea pentru pă
catele noastre“. „Prea iubiţilor, 
dacă astfel ne-a iubit Dumnezeu 
pe noi, trebuie să ne iubim şi 
noi unii pe alţii“. „Trăiţi în 
dragoste!“ este imperativul ex
primat de marele apostol al nea
murilor. „Şi mă rog“, continuă 
el, „ca dragostea voastră să 
crească tot mai m ult“.

Pînă la ce grad trebuie să 
creştem, care să fie măsura dra
gostei pe care să o atingem ?

Noi sîntem chemaţi a exem
plifica, a personifica zilnic fe
lul în care ne-a iubit Domnul 
Hristos pe noi. „Vă dau o po
runcă nouă: Să vă iubiţi unii 
pe a lţii; cum v-am iubit Eu, aşa 
să vă iubiţi şi voi unii pe alţii“. 
„Aceasta este porunca Mea : să 
vă iubiţi unii pe alţii, cum v-am  
iubit Eu“. Ioan 13, 34; 15, 12.

Ea trebuie să fie îndreptată 
asupra tuturor, după exemplul

măreţ al lui Dumnezeu Tatăl.
— „Fiindcă atît de mult a iubit 
Dumnezeu lumea, că a dat pe 
singurul Lui Fiu, pentru ca ori
cine crede în El, să nu piară, ci 
să aibă viaţă veşnică“. Ioan 
3, 16.

In felul ei de manifestare, 
sîntem chemaţi a realiza idea
lul permanent al celei mai mari 
porunci: „Să iubeşti pe aproa
pele tău ca pe tine însuţi“. Nu 
este altă poruncă mai mare de- 
cît acestea. Mar cu 12, 31.

In ceea ce priveşte calitatea 
ei, motivul ce o generează, ce 
îi dă naştere şi o hrăneşte, sin
ceritatea trebuie să fie forţa 
motrică care să-i regleze pulsul, 
sinceritate ce trebuie să por
nească dintr-o inimă curată. 
„Dragostea să fie fără prefăcă- 
torie“. Rom. 12, 9 p.p.

Aşa cum am mai amintit, iu
birea prin natura ei este strîns 
legată şi dovedită prin fapte. 
Şi anume, prin faptele adevă
rului. „Copilaşilor, să nu iubim 
cu vorba, nici cu limba, ci cu 
fapta şi cu adevărul“. 1 Ioan, 
3, 18.

Omenirea are astăzi mai mult 
ca oricînd nevoie de iubirea do
vedită prin faptele adevărului. 
Exemplificarea iubirii în rapor
turile sociale trebuie să se dea 
pe faţă prin atitudini realiste 
faţă de problemele cele mari ce 
stau în faţa omenirii. O, fie ca 
raţiunea sănătoasă să-şi spună 
ultimul cuvînt. Ea să aducă ini
milor omeneşti liniştea deplină 
a păcii şi siguranţei. Pentru a- 
ceasta este nevoie de o dragos
te fierbinte unii faţă de alţii. 
„Mai pe sus de toate, să aveţi 
o dragoste fierbinte unii pentru 
alţii, căci dragostea acopere o 
sumedenie de păcate“. 1 Pe
tru 4, 8.

Faptele dovedesc că „egois
mul şi formalismul rece aproa
pe au stins focul iubirii şi au 
îndepărtat însuşirile plăcute 
care trebuie să învioreze ca
racterul. Mulţi din cei care 
mărturisesc numele Lui, au pier
dut din vedere faptul că creş
tinii trebuie să reprezinte pe

Hristos. Dacă nu se practică 
sacrificiul de sine pentru binele 
altora, în c~rcul familiei, între 
vecini, în Comunitate şi oriunde 
ar fi, atunci oricare ar fi măr
turisirea gurii, noi nu sîntem 
creştini“.

O astfel de treaptă a dragos
tei de factura aceasta, va consti
tui pentru cei ce o au o puter
nică legătură a unirii, aşa cum 
arată şi apostolul Pavel în Colo- 
seni 2,2 : „Pentru ca să li se îm
bărbăteze inimile, să fie uniţi în 
dragoste“. Iar această legătură 
este desăvîrşită. „Dar mai pe 
sus de toate acestea, îmbrăcaţi- 
vă cu dragostea, care este legă
tura desăvîrşirii“. Desăvîrşirea 
amintită aici de apostol, vrea să 
indice toate compartimentele 
vieţii care trebuie să fie cu
prinse în cîmpul de activitate al 
acestei iubiri desăvîrşite. Ea nu 
este unilaterală. Cîmpul ei de a- 
phcabilitate sînt circumstanţele 
care reclamă prezenţa ei, indi
ferent dacă-i Samaritean sau 
Iudeu, dacă-i preot sau levit. Ea 
se dovedeşte multilateral în toa
te situaţiile vieţii. De aceea, ea 
se impune a fi cunoscută nu nu
mai din teorie, ci în sfera de a- 
plicabilitate a ei, şi ea trăieşte, 
este viabilă şi plină de putere, 
numai dacă asemenea fîntînii, 
este zi de zi folosită. Permanenta 
ei jolosire nu-i seacă inepuizabi
lul tezaur, ci mai degrabă îl face 
mai viabil, mai bun, mai dorii.

Ea se dă pe faţă printr-o înde
lungă răbdare în problemele zil
nice, şi reclamă comportarea 
noastră în limitele ei.

Ea este plină de bunătate şi 
gata a întinde o mînă de ajutor 
fără a calcula răsplata ce ţi-ar 
veni ca dobîndă mai curînd sau 
mai tîrziu, ca urmare a bunătă
ţii tale.

Departe de ea gîndul de a se 
uita cu ochi răi şi pizmuitori la 
cei din jur. Ci mai degrabă el 
va căuta mai întîi satisfacerea 
nevoilor colective, bine ştiind că 
în felul acesta ele se vor răsfrîn- 
ge şi asupra lui ca o unitate 
componentă a colectivului din 
care face parte.
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Nu vei găsi la ea cuvinte de 
autopreţuire şi nici o mîndrie 
deşartă. Acestea vor fi aruncate 
în focul topitorului şi nicidecum 
nu vor fi folosite.

In comportare, aici se află do
meniul în care se poate ea do
vedi cu prisosinţă. Ea nu se va 
purta niciodată necuviincios nici 
cu cel mai mic, dar nici cu cel 
mai mare.

In toate va căuta folosul alto
ra. Asemenea unei mame care 
face totul dintr-o iubire ce se dă
ruie pentru pruncul său, ea va 
face totul pentru toţi.

Ea nu se bucură de nelegiuire, 
ci de adevăr. Ea nădăjduieşte în 
pofida oricărei deznădejdi. De 
e nevoie, suferă cu cel ce-l iu
beşte, durerile prefacerii în bine, 
cu o iubire mai tare ca moartea.

Nimic nu este mai dăunător 
caracterului şi societăţii ca un 
individ egoist. Un asemenea om, 
are nevoie de o radicală trans
formare. Care este aportul pe 
care el îl aduce pi'ogresului so
cial, dacă el trăieşte viaţa nu
mai pentru sine ? In opoziţie cu 
aceasta, cît de nobil este altruis
mul. Vezi că cineva neajutorat 
se luptă cu valurile gata, gata 
să se înece. Altruistul, nu-şi pu
ne problema că riscă a se îneca 
şi el, ci sare imediat şi punîn- 
du-şi în pericol propria sa viaţă, 
salvează pe cel ce avea nevoie 
de intervenţia lui. Am  citit nu 
de mult în presă, despre o fată 
care în mijlocul iernii a salvat 
de la înec cîţiva copii. Ce măreţ 
exemplu de sacrificiu ! Relaţiile 
noastre sociale reclamă totdeau
na atenţia şi acţiunea noastră în 
urmărirea binelui colectiv. Cît 
de mici la suflet sînt cei ce îşi 
împlinesc datoria numai din in
terese egoiste.

Iubirea de sine nu numai că 
nu este admisă prin cuvîntul 
Sfintelor Scripturi, dar este şi 
opriţă. „Să nu ne plăcem nouă 
înşine“ ne îndeamnă cuvîntul 
inspirat în Romani 15,1. Insă 
iubirea faţă de aproapele este 
poruncită de Dumnezeu (1 Ioan 
3,23), este poruncită de Isus 
(Ioan 13,34 ; 15,22), este una din
tre cele mai mari porunci (Mar- 
cu 12,31), este împlinirea ei 
(Rom. 13,8), este ţinta poruncii

(1 Tim. 1, 5). Samariteanul din 
pildă ascultase de îndemnurile 
unei inimi bune şi iubitoare, do- 
vedindu-se prin ceea ce a făcut 
un împlinitor al legii.

„îmbrăcaţi-vă cu o astfel de 
d ra g o s te sp u n e  Cuvîntul. Dar 
pentru a putea ajunge să ne îm
brăcăm cu această dragoste, tre
buie mai întîi să ne dezbrăcăm 
de haina tuturor răutăţilor. „Le
pădaţi dar, orice răutate, orice 
vicleşug, orice fel de prefăcăto
rie, de pizmă şi de clevetire. Să 
vă dezbrăcaţi de omul cel vechi 
care se strică după poftele în
şelătoare şi să vă înnoiţi în du
hul minţii voastre, şi să vă îm
brăcaţi în omul cel nou“.

E un lucru primejdios de a 
tolera ca în inimă să locuiască 
trăsături rele. Un singur păcat 
nutrit, va înjosi din ce în ce ca
racterul şi va supune toate pu
terile noastre nobile unei nă- 
zuinţi rele. Să ne amintim, de 
pildă, de Balaam. El piimise 
multă lumină şi se bucurase de 
mari privilegii, dar un singur 
păcat favorit — lăcomia — îi o- 
trăvi întreg caracterul şi-i adu
se pieirea.

Vrednic de observat este fap
tul că dragostea este primul rod 
al Duhului Sfînt. „Roada Du
hului, dimpotrivă, este : dra
gostea, bucuria, p a c e a .G a l .  
5,22. Şi dacă ea este roada Du
hului Sfînt, atunci nu o putem  
avea decît numai prin Duhul 
Sfînt. Avem  nevoie deci de pre
zenţa Duhului Sfînt în noi, care 
să ne curăţească inima şi gîndu- 
rile noastre, ca apoi să sădească 
în noi adevărata dragoste. Căci 
această dragoste nu poate izvorî 
decît numai dintr-o inimă cu
rată, dintr-un cuget bun şi din
tr-o credinţă neprefăcută (1 
Tim. 1,5). Inima neconsacrată nu 
poate produce această iubire atît 
de necesară.

„Prin Duhul ajunge inima cu
rată şi credinciosul ajunge păr
taş la natura dumnezeiască. 
Hristos a dat Duhul Său ca o 
putere care să biruiască orice 
înclinaţie spre rău, moştenită 
sau însuşită şi să întipărească 
propriul Său caracter“.

După ce inima noastră a fost 
curăţită, să cultivăm din plin a

ceastă iubire, iubindu-ne unii pe 
alţii pînă cînd dragostea Lui a- 
junge desăvîrşită în noi. Influ
enţa ei binefăcătoare va fi sim
ţită de toţi cei din jurul nostru, 
dînd pe faţă bunătate şi simpa
tie faţă de semenii noştri.

Oricât de înaltă ar fi mărturi
sirea cuiva, acela a cărui inimă 
nu este umplută de iubire faţă 
de Dumnezeu şi faţă de semenii 
săi, nu este un adevărat ucenic 
al lui Hristos. Deşi el poate po
seda o mare credinţă şi să fie în 
stare să facă chiar minuni, to
tuşi credinţa sa fără iubire nu 
are nici o valoare. El poate să 
dea pe faţă o mare dărnicie; 
dar dacă el va face acest lucru 
dintr-un alt motiv, şi nu din
tr-o iubire curată, de şi-ar da 
şi toată averea de mîncare, la 
cei nevoiaşi, şi dacă iubirea nu 
este motivul stimulator, atunci 
el va fi privit ca un entuziast 
înşelat sau ca un făţarnic am
biţios.

Adevărata iubire atribuie cu
vintelor şi faptelor altora cele 
mai nobile motive. Ea nu face 
cunoscut păcatele altora în mod 
uşuratic, ci caută să aducă în a- 
mintire calităţile bune ale altora.

Această iubire „nu va pieri 
n ic io d a tă E a  nu-şi poate pier
de valoarea niciodată, ea este o 
însuşire cerească. Ea va fi pur
tată ca un tezaur de către cel 
ce o posedă, prin porţile cetăţii 
lui Dumnezeu.

Cînd un om a devenit__mort 
faţă de păcat şi trăieşte o viaţă 
nouă în Hristos, atunci iubirea 
dumnezeiască îi umple inima, şi 
cugetele sale devin curate. în 
inima reînnoită prin Harul dum- 
nezeesc, iubirea este puterea 
stăpînitoare care o conduce. Ea 
influenţează caracterul, stăpî- 
neşte motivele şi patimile şi în
nobilează pornirile. Cînd această 
iubire locuieşte în suflet, ea face 
viaţa mai dulce şi răspîndeşte o 
influenţă înnobilatoare asupra 
celor din jurul lor.

„De aceea, daţi-vă şi voi toate 
silinţele ca să uniţi cu credinţa 
voastră fap ta ; cu fapta, cunoş
tinţa ; cu cunoştinţa, înfrînarea; 
...evlavia; cu evlavia, dragostea 
de fra ţi; cu dragostea de fraţi, 
iubirea de oameni“.
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SOLOMON

in punct de vedere al 
literaturii ebraice, al li
teraturii sacre, cartea 

„Cîntarea Cîntârilor“, sau cum 
este în mod obişnuit numită 
„Cîntarea lui Solomon“, este o 
perlă a Sfintelor Scripturi.

Luat din ebraică, titlul său 
~  SHIR HASHSHIR1M — ex
primat la superlativ însemnează 
„Cîntarea prin excelenţă“, sau 
„cel mai bun dintre cîntecele lui 
Solomon“.

Limbajul Cîntării Cîntărilor 
este cel aşteptat a fi pe timpul 
IvÂ Solomon. El aparţine perioa
dei celei mai înfloritoare a lumii 
ebraice. Poetică în cel mai înalt 
grad, viguroasă şi promptă, ea 
nu conţine nici o urmă a deca
denţei ce a devenit evidentă în 
perioada de declin a naţiunii iu
daice, atunci cînd Israel şi Iuda 
erau despărţiţi.

Cîntul, este un poem, care 
cuprinde în genul poeziei orien
tale un sens alegoric şi mistic. 
Mesajul sau solia lui se reduce 
la un singur cu v în t: IUBIRE.

Scris în perioada de aur a 
istoriei lui Israel, se pare că So
lomon l-a scris pentru propria 
sa plăcere.

Este un imn care celebrează 
puterea invincibilă a iubirii, a 
acestui foc, a acestei flăcări 
care a pornit din inima lui Dum
nezeu pentru a cuprinde apoi 
universul întreg.

Considerînd cîntul lui Solo
mon ca o unitate, cum şi faptul 
că Solomon îşi cîntă propria sa 
căsătorie, atunci se poate trage

concluzia că el a compus acest 
cîntec în zilele tinereţii lui. Mi
reasa, sau logodnica este des
crisă ca fiind „SULAMITA“, o 
fată de la ţară. Sulamita (Cînt. 
Cîntărilor 6, 13), poate fi proba
bil Sunamita (1 Regi 1, 3), aşa 
cum este prezentată de tradu
cerea Septuaginta. Dacă lucrul 
acesta este veridic, tînăra era 
din Sunem, un oraş din terito
riul lui Isahar (Iosua 19, 18), 
situat la aproximativ 7— 8 km  
spre nord-est de Isreel. Sunem  
a fost locul mişcătoarei scene 
descrise în 2 Regi 4, 8—37, în 
care profetul Ilie a readus la 
viaţă pe fiul Sunamitei, binefă
cătoarea sa. Pe locul anticului 
Sunem, astăzi se află satul SO- 
LEM.

Ataşamentul lui Solomon de 
această tînără din popor, se do
vedeşte a fi o „adevărată căsă
torie din dragoste“, lipsită de 
orice implicaţie politică sau alt
ceva de felul acesta, cum de 
fapt a fost cazul cu majoritatea 
căsătoriilor lui. Căci „dragostea, 
este mai tare ca moartea“ 
...(cap. 8, 6, 7).

Acest fel de relaţii, va face 
din această legătură de căsătorie 
a lui Solomon o ilustrare mult 
mai potrivită pentru legătura 
dintre Domnul Hristos şi Bise
rica Sa, deoarece unele părţi 
ale acestui cîntec, în ultimă ana
liză, au fost considerate ca ilus- 
trînd această legătură.

Poemul lui Solomon, sau 
„Cîntarea Cîntărilor“ este un 
frumos cîntec despre iubirea 
orientală ideală, scris mai de

.,Pe drept eşti iubit“.

Cîntarea Cîntărilor 1, 4 u.p.

grabă în stilul unei poezii idi
lice, decît în stilul elegant al 
genurilor epic, liric sau drama
tic.

Această carte care se găseşte 
la numai cîteva pagini după 
mijlocul sau centrul Sf. Scrip
turi, a fost inspirată lui Solo
mon într-o epocă situată cam la 
trei mii de ani de la Adam şi 
cu o mie de ani înaintea veni
rii Domnului Isus Hristos în 
trup.

In timp ce întreg cîntecul este 
în mod aparent povestea unei 
iubiri, în realitate ea este o fru
moasă ilustraţie a iubirii Dom
nului Isus faţă de Biserica Sa. 
Atît în V. Testament, cît şi în 
N. Testament, găsim ilustrată 
legătura puternică dintre Dum
nezeu şi Biserica Sa, prin legă
tura dintre mire si mireasă (Is. 
54, 4. 5; 2 Cor. i l ,  2).

Mai înainte de a intra în des
făşurarea frumoaselor perle ale 
învăţăturii spirituale ce izvo
răşte din acest poem, doresc să 
mai adaug un cuvînt de luare 
aminte. După cum afirma cînd- 
va un Comentator, Cîntarea lui 
Solomon, sau Cîntarea Cîntări
lor, a fost „UN FERICIT CÎMP 
DE VÎNĂTOARE“, pentru ale- 
goriştii din mai multe veacuri.

Introducerea în creştinism a 
alegorizării Sf. Scripturi poate 
fi căutată înapoi pînă la Şcoala 
Alexandrină din Egipt şi în mod 
deosebit pînă la Origen, ca fiind 
primul mare exponent al aces
tei metode. Metoda aceasta a 
persistat — desigur în gradaţii 
diferite — pînă în ziua de astăzi.
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Şubrezenia unei astfel de me
tode este aceea că cei ce o fo
losesc îşi asumă o licenţă pen
tru o interpretare figurată, fără 
însă a avea un criteriu de con
trol asupra ei. O regulă exege
tică sigură, este aceea de a per
mite, a îngădui numai scriitori
lor inspiraţi a interpreta simbo
lismul profeţiei, diferitele as
pecte şi laturi ale unei parabole, 
importanţa spirituală a faptelor 
istorice şi a metodelor uzuale ca 
ajutor în învăţătură, aşa cum 
este cazul cu Sanctuarul şi ser
viciile lui. Numai cînd un scrii
tor biblic sau Spiritul Profetic 
arată în mod precis importanţa 
unui simbol, numai atunci pu
tem şti cu certitudine însemnă
tatea lui. Toate celelalte inter
pretări trebuie considerate ca 
fiind personale, particulare, de
oarece nu se poate prezenta 
pentru ele un „aşa zice Dom
nul'

Şi pentru că mulţi consideră o 
greşeală existenţa acestei cărţi 
în canonul Sf. Scripturi, redăm 
învăţătura spirituală a „Cîntă- 
rii Cîntărilor", aşa cum este ea 
prezentată în scrierile inspirate, 
aşa cum este văzută de către co
mentatorii Bisericii noastre. Pri
vind-o atenţi şi dezbrăcaţi de 
prejudecăţi, vom fi folosiţi şi ne 
vom forma o înţelegere clară 
asupra acestei minunate cărţi a 
Sfintelor Scripturi.

Legătura strînsă între Solo- 
mon şi Sulamita, scoasă în re
lief de-a lungul acestui lung 
poem — „Prea iubitul meu este 
al meu şi eu sînt a lui“ (2, 16). 
„Eu sînt a iubitului meu şi iubi
tul meu este al meu“ (6, 3), sim
bolizează intima unitate spiri
tuală a fiecărui credincios ade
vărat, a fiecărui mîntuit cu Mîn- 
tuitorul său, şi pe un plan mai 
mare, unitatea dintre Domnul 
Isus Hristos şi Biserica Sa. în  
ce măsură diferitele incidente 
istorice în legătură cu acest 
poem intenţionează a avea o 
însemnătate deosebită cînd este 
aplicată iubirii divine, vom pu
tea şti numai în măsura în care 
inspiraţia descoperă acest lucru. 
Inspiraţia Cuvîntului divin ne 
este un ghid şi din acest punct 
de vedere, şi de 37 de ori în 18 
lucrări, ea foloseşte „Cîntarea

Cîntărilor“, ilustrînd prin ea le
gătura dintre Dumnezeu, Bise
rică şi credincios.

Şi încă un gînd : cîntul este 
un poem oriental, cu multă, 
multă, imaginaţie, imaginaţie ce 
pare străină minţilor noastre.. 
Lucrul acesta trebuie întotdeau
na avut în vedere atunci cînd 
studiem acest cînt Trebuie să nu 
uităm faptul că el a fost scris în 
timpul lumii antice, în lumea 
orientală antică, cînd oamenii 
vorbeau într-un mod mult mai 
deschis despre multe din pro
blemele lor intime, decît vorbim 
noi în lumea noastră modernă.

Mesajul Cîntării Cîntărilor ne 
conduce de asemenea direct la 
ceea ce este esenţial şi anume 
că, adevărata religie nu constă 
în speculaţiuni teologice, nici 
în dogmatism, ci într-o COMU
NIUNE VIABILĂ CU MÎNTUI- 
TORUL NOSTRU, lucru de care 
în Biserica Creştină ne reamin
teşte botezul şi Sfînta Cină. Ia
tă de ce raţionamentul rece, teo
logia abstractă nu poate gusta 
şi înţelege în toată frumuseţea 
ei Cîntarea Cîntărilor.

SULAMITA : Ea se prezintă 
singură: „Eu sînt neagră, dar 
sînt frumoasă, fiice ale lerusali- 
mului“ (1, 5). Ea se vede aşa 
cum este. Este un lucru rar, dar 
foarte important acela, de a se 
recunoaşte cineva pe sine, să se 
vadă aşa cum este. Şi lucrul a- 
cesta pentru faptul că multe 
persoane nu se recunosc nicio
dată, pentru că nu-şi cunosc 
realitatea stării lor. Numai în 
contemplarea Celui Iubit ne pu
tem vedea la fel ca Sulamita, 
aşa cum sîntem : „Sînt neagră... 
căci m-a privit soarele“. (1,5.6). 
Ea recunoaşte starea sa în mod 
deschis. Francheţea cu care ea 
constată că este neagră îi dă o 
deosebită frumuseţe. Ea este 
sinceră în mărturisirea sa.

Ea este frumoasă pentru că 
deţine secretul frumuseţii e- 
teme, frumuseţii adevărate, fru 
museţii divine, aceea a iubitului 
său. Dragostea sa pentru el — 
„Prea iubitul meu este al meu, 
şi eu sînt a lui“ (2,16) — crează 
comuniunea cu E l; deci ea be
neficiază de această frumuseţe 
divină care se reflectă asupra ei.

„SÎNT FRUMOASĂ“. Ea poa
te spune că această frumuseţe 
nu este frumuseţea sa proprie, 
ci frumuseţea Preaiubitului său. 
Şi acesta nu oboseşte spunînd : 
„Ce frumoasă eşti, iubito, uite ce 
frumoasă eşti“ (1,15; 4,1; 6,4; 
7,7). Iubirea transformă. Iubirea 
înnobilează, iubirea înfrumuse
ţează.

Fără iubire, fiinţa umană ar 
fi incompletă, neterminată. „Iu
birea desăvîrşeşte pe om“ (La- 
cordaire). „Dar mai pe sus de 
toate acestea, îmbrăcaţi-vă cu 
dragostea, care este legătura de- 
săvîrşirii“ (Col. 3,14). „Fără iu
bire, virtuţile rămîn izolate şi 
imperfecte. Iubirea le uneşte şi 
le dă toată forţa, ca un mă
nunchi bine legat“.

Iubirea acţionează.
„Căci dragostea lui Hristos ne 

strînge“ (2 Cor. 5,14). Samari
teanul milos şi Maria Magdalena 
ilustrează acest principiu în Sf. 
Scriptură.

Iubirea singură ne asigură o 
deschidere totală faţă de Legea 
morală, o îndeplinire desăvîr- 
şită a voinţei lui Dumnezeu care 
„este iubire“. Fără ea (iubirea) 
Legea rămîne în afara inimii, 
rămînînd un ansamblu de prin
cipii care constrînge din afară
— din exterior. Apostolul Pavel 
ţine să spună : „Dragostea deci 
este împlinirea Legii“ (Rom. 13, 
10).

Cînd iubirea lipseşte din că
min, acesta nu mai are nici un 
suport. Dacă iubirea lipseşte din 
religie, acea religie devine o re
ligie intolerantă. Aşa au fost în 
vechiul Israel preoţii, oamenii 
cei mai religioşi din Israel, dar 
aceşti oameni fără iubire, au fost 
aceia care au ţintuit pe crucea 
Golgotei pe . Acela care, în Car
tea Cîntărilor, este reprezentat 
prin logodnic.

Apostolul Pavel a fost un per
sonaj religios. Fără iubirea 
Domnului Hristos, el era împo
triva celor ce iubeau pe Mîntui- 
torul venit să-i răscumpere. Cu 
iubirea Domnului Isus Hristos, 
el întări bisericile, şi înălţă cel 
mai frumos imn iubirii care a 
fost scris vreodată în limba 
greacă (1 Cor. 13).
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Evul Mediu a văzut triumful 
religiei lipsită de iubire. Timpul 
acesta este cunoscut ca fiind 
timpul cel mai tenebros al isto
riei, luminat numai de torţele 
sinistrelor ruguri pe care au 
fost sacrificaţi slujitorii iubirii.

Nu numai că religia fără iu
bire nu face nici un bine, dar ea 
este incapabilă a face altceva 
decît rău. Dar acolo unde dom
neşte iubirea, totul este tran
sformat.

Iubirea este prezentă pretu
tindeni in lucrările divine : In 
Eden, cuvîntul — Iubire — era 
scris cu litere de a u r; în Cartea 
Cîntărilor, noi o vedem scrisă 
cu litere de foc, iar ps Golgota 
cu litere de sînge.

Biserica actuală are nevoie de 
solia Cîntării Cîntărilor. Există 
o relaţie directă între acest m e
saj şi adevărul prezent, între 
Sulamita şi Biserică.

„Aud glasul Preaiubitului meu ! 
Iată-1 că vine 
Sărind peste munţi 
Săltînd peste dealuri...
Iată-1 că este după zidul nostru 
Se uită pe fereastră,
Priveşte printre zăbrele1* (2, 8. 9).

Sulamita este plină de bucu
rie recunoscînd în depărtare vo
cea Preaiubitului său. Ea strigă: 
Iată ! P riviţi! El vine ! Aceasta 
este marea solie amintită de 
Domnul Isus, şi raportată de 
Evanghelistul Matei în evan
ghelia sa.

„Preaiubitul meu vorbeşte şi-mi zice: 
Scoală-te, iubito, şi vino, frumoaso ! 
Căci iată a trecut iarna,
A încetat ploaia, şi s-a dus.
Se arată florile pe cîmp,
A venit vremea cîntării,
Şi 'se aude glasul turturicii în

cîmpiile noastre. 
Se pîrguiesc roadele în smochin.
Si vir.e înflorite
îşi răspîndesc mirosul (2, 10—13).

Iată că sentimentul unei lungi 
aşteptări se apropie de sfîrşit. 
Toate impedimentele anotimpu
lui iernii sînt aproape trecute. 
Primăvara a v e n it; timpul că
sătoriei a sosit. Preaiubitul este 
deja la poartă şi vine să-şi cer
ceteze logodnica. El este în spa
tele zidului. El priveşte printre 
zăbrelele ferestrei. Ea îşi aruncă 
privirea ei printre zăbrelele fe 

restrei. Aceasta este perioada 
Laodiceii, căreia se adresează 
Preaiubitul spunînd : „Iată Eu 
stau la uşă şi bat. Dacă aude ci
neva glasul Meu şi deschide uşa, 
voi intra la el, şi voi cina cu el, 
şi el cu Mine“ (Apoc. 3, 20).

Momentul nunţii a sosit. In a- 
cest timp mai are loc încă un 
lucru ; logodnica nu este pregă
tită. Unele lucruri o împiedică 
a porni împreună cu logodnicul 
să u : ea doarme, aşa cum a fost 
simbolizată Biserica prin para
bola celor zece fecioare : „Fiind
că mirele zăbovea, au aţipit toa
te, şi au adormit“ (Mat. 25, 5). 
Preaiubita trebuie să se scoale 
pentru a ieşi în întîmpinarea 
mirelui.

„Soală-te, iubito, şi vino, frumoaso!"
(2, 10, 3)

„Scoală-te, luminează-te !
Căci lumina ta vine,
Şi slava Domnului răsare peste tine“ 

(Is. 60, 1).
„Porumbiţă din crăpăturile stîncilor, 
Ascunsă în scobiturile prăpăstiilor, 
Arată-mi faţa ta,
Şi fă-mă să-ţi aud glasul !
Căci glasul tău este dulce,
Şi faţa ta plăcută" (2, 14).

Cînd mirele soseşte şi o întîl- 
neşte în plină lumină... Ea este 
frumoasă. Ea este scăldată în ra
zele soarelui. Ea este o binecu- 
vîntare pentru toţi. Ea are pu
terea a face lucruri care să du
reze veşnic. Şi lucrul acesta 
pentru că logodnicul i-a zis :

„Sooală-te, iubito, şi vino, frumoaso. 
Arată-mi faţa ta,
Şi fă-mă să-ţi aud glasul" (2, 13. 14);

pentru ca cerul şi pămîntul, 
pentru ca îngerii şi credincioşii 
să vadă slava lui Dumnezeu re
flectată asupra ta — pentru ca
— spunea apostolul Pavel — 
domniile şi stăpînirile din locu
rile cereşti să cunoască azi, prin 
Biserică, înţelepciunea nespus 
de felurită a lui Dumnezeu“ 
(Efes. 3, 10).
Sulamita, se străduieşte să re
dea, în decursul cîntecului său, 
faptul că ea iubeşte pe logodni
cul său. Totuşi, ea nu îl iubeşte 
aşa cum este ea iubită.

„Am căutat noaptea, în aşternutul
meu,

Am căutat pe iubitul inimii mele ; 
L-am căutat, dar nu l-am găsit"

(3, 1).

Ea dorea să se bucure de pre
zenţa Preaiubitului ei, dar unde 
să-L caute ?

„M-am sculat, atunci, şi am
cutreierat cetatea,

Uliţele şi pieţele ;
Şi am căutat pe iubitul inimii mele... 
L-am căutat, dar nu l-am g ă s it! 
M-am întîlnit cu păzitorii care dau 

ocol cetăţii ;
Şi i-am întrebat :
’N-aţi văzut pe iubitul inimii mele?’"

(3, 2. 3).

Ea s-a sculat şi a cercetat stră
zile şi pieţele oraşului, dar Prea
iubitul ei nu era pe străzi. Ea a 
întîlnit pe păzitorii nocturni ai 
cetăţii; dar aceştia nu au putut 
să-i dea nici o informaţie. Nu, 
nu este posibil ca în împreju
rările acelea să găsim comuni
unea cu Cel Preaiubit. E nevoie 
de linişte, de tăcere pentru ca 
El să se manifeste, iar noi, de 
asemenea, ca să-L întîlnim.

„Abia trecusem de ei,
Şi nra găsit pe iubitul inimii mele. 
L-am apucat, şi nu l-am mai lăsat 
Pînă nu l-am adus în casa mamei 

mele" (3, 4).

Odată garda trecută, ea a gă
sit pe Preaiubitul ei şi a rămas 
cu el în „Camera mamei ei“.

Ca şi Sulamita, ne bucurăm 
şi noi în decursul experienţelor 
noastre spirituale, de ocaziile de 
intimă comuniune cu Mîntuito- 
rul nostru, timp ce voim a dura 
—- ca şi pacea — în infinit. Este 
posibil ca aceste clipe să fie 
constante ? Şi de ce anume de
pinde aceasta ?

Sulamita, nu cunoştea încă 
arta, secretul de a conserva zil
nic intimitatea cea dulce cu 
Preaiubitul ei. Există inegali
tăţi, eclipse în iubirea ei. Cauza, 
era somnul ei cel adînc. Posibi
litatea realizării, egalizării şi 
constanţei în viaţa creştinului, 
ne-o redă aceste versuri :

SECRETUL...
ESTE DE A  IUBI 

CU O IUBIRE... : 
NEOBOSITĂ, 

NELĂSĂTOARE; 
PURURI TREAZĂ !“

EXEGET
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„ 7 "

am in tirea

1 1 1 ea

avea întotdeauna proas
păt în minte marile eve
nimente din viaţa de pe 

pământ a Mântuitorului, lucrul 
aoesta, este de o mare impor
tanţă pentru credincios. înţelep
ciunea divină a  ales a da cre- 
dindoşilor un monument de a- 
ducere aminte a sacrificiului, a 
morţii ispăşitoare a Domnului 
Hristos, în Cina cea .de Taină, 
sau Sfiînta Cină, şi un monu
ment ide aducere aminte a în
vierii Sale glorioase şi triumfa
le în iriinduiala Botezului.

Dar oare despre viaţa cea u- 
milă a  Sa, despre viaţa Sa de 
servire pusă întotdeauna în ser
viciul aproapelui, oare despre a- 
ceasta să nu existe pentru cel 
credincios nici o rînduială come
morativă ?

Cercetând izvoarele Scrip
turii cu privire la viaţa şi activi
tatea Mîntuitorului, observăm 
că, în viaţa Sa, GOLGOTA este 
punctul central. Dar mai înainte 
de aceasta — în aceeaşi seară

— la Cina cea de Taină, Biseri
ca a  fost salvată, prin minunata 
şi plastica demonstrare a iubirii 
Domnului Hristos faţă de fieca
re dintre ucenicii Săi.

O situaţie deosebit de dificilă 
confrunta pe Mîntuitorul în acea 
noapte. Chiar în momentul lan
sării, corabia Sionului era gata 
să naufragieze în bancurile de 
nisip ale egoismului şi lăcomiei. 
Gindurile înălţării de sine tre
buia să fie supuse în mod com
plet gândului cel mare şi copleşi
tor al servirii neegoiste şi dezin
teresate — o servire ca aceea 
care a caracterizat viaţa Domnu
lui şi Mîntuitorului nostru Isus 
Hristos. Dragostea trebuie să do
mine orice alt motiv. Ea trebuie

să controleze viaţa urmaşilor Săi, 
aşa cum a controlat viaţa Fiului 
lui Dumnezeu.

Problema ce confrunta pe 
Mîntuitorul în acea noapte a 
contrastelor, este minunat pre
zentată în următoarele cuvinte 
de inspiraţie divină : „Cum pu
tea El să le arate că numai ser
virea din iubire dă omului ade
vărata măreţie ? Cum putea El 
să aprindă iubirea în inima lor, 
şi să-i facă în stare a înţelege 
ceea ce El dorea să le spună ?“

Dragostea divină găsi un răs
puns acestor probleme. El, Isus 
Hristos, Fiul lui Dumnezeu şi 
Fiutl Omului, va şterge înstrăi
narea din inimile lor tot aşa cum 
El le va spăla praful de pe pi
cioarele lor. El va umple inimile 
lor cu iubire, prin Duhul Său, 
aşa cum se va pleca înaintea lor, 
încins cu un şervet, asemenea 
şorţului unui sdav, slujindu-le 
plin de iubire. „Eu sînt între 
voi ca unul care serveşte". A
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cum, El a demonstrat din plin 
lucrul acesta. Desigur, viaţa Lui 
a fost o viaţă de umilă, dar pli
nă de iubitoare servire pentru 
alţii. Dragostea a rezolvat cu 
succes problema ; chiar raportul 
Sf. Scripturi cu privire la faptul 
că El a  spălat picioarele ucenici
lor Săi începe cu afirmaţia : „d-a 
iubit pînă la capăt" (Ioan 13,1).

Pregătirile pentru spălarea 
picioarelor fuseseră făcute mai 
înainte de a lua parte la Sfînta 
Cină. Ligheanul, apa şi ştergarul 
erau toate gata şi aranjate cu 
grijă la îndemînă. Noi ştim, de 
asemenea, că în pregătirea pen
tru  sărbătoarea ce le sta înain
te, ei erau foarte meticuloşi în 
pregătirea lor personală. Dar, a- 
vînd în vedere că pe atunci ei 
purtau sandale, picioarele le e- 
rau pline de praf şi din cauza 
căldurii, erau înfierbîntate. De 
aceea, ele aveau nevoie să fie 
curăţite şi răcorite. în aranja
mentele anterioare, nu s-a dat 
nici o idee cu privire la persoana 
care urma să facă acest serviciu 
umil pentru ei. Cu siguranţă că 
unul .din mijlocul lor va trebui 
să-l facă. Dar în aşteptarea în
cordată... nimeni nu se mişca. 
Gîndurile lor erau prea mult 
preocupate cu ei. în mijlocul a- 
cestei scene ce începuse a deveni 
apăsătoare, Mîntuitorul se ridi
că. Faţa lui iubitoare radia bu
nătate, gingăşie şi multă, foarte 
multă hotărâre. Grupul ucenici
lor rămase nemişcat, nici unul 
neschiţînd nici cel mai mic gest. 
Isus luă ligheanul cu apă şi şer
vetul şi începu să le spele picioa
rele. Ce scenă demnă de privit ! 
Cu siguranţă că îngerii au fost 
prezenţi, spre a fi martori, ca să 
se minuneze în faţa acestei de
monstraţii fără precedent a iu
birii divine. Demonii trebuie că 
au fost de asemenea prezenţi a- 
colo, cu acea ocazie, căci rapoar
tele Sf. Scripturi, relatînd eveni
mentele în continuare, arată că 
„Satana a intrat în el“ (Iuda). 
(Ioan 13,27).

Cine a fost oare primul oare 
a fost servit ? A fost oare Iuda ? 
Se prea poate ca el să fi fost,

căci Domnul Isus era foarte în
grijorat de situaţia lui. Ni se 
spune că „S-a tulburat în duhul 
Său“, când se gîndea la cel ce 
urma să-L vîndă. Şi Iuda era a- 
lături de Domnul la masă. Pro
babil că „s-a aşezat alături de 
Mîntuitorul “, pentru ca să-şi a- 
copere cele ce se petreceau în 
sufletul său. Apostolul Ioan se 
afla cru acea ocazie în partea 
ceaiMtă a  Domnului Hristos. U- 
eenicii cunoşteau „atitudinea lui 
Iuda", chiar dacă în clipele ace
lea ei nu aveau nici o idee des
pre fapta lui, şi trebuie că au 
rămas uimiţi faţă de manifesta
rea dragostei Domnului Hristos.

în adevăr, Iuda era şi el pro
fund impresionat. Ni se spune că 
inima lui Iuda bătea repede sub 
simţământul ca atunci şi acolo 
să-şi mărturisească păcatul. Dar 
el nu se va umili.

Primul care reuşi să schiţeze 
un protest a fost Petru. El nu 
putea înţelege. De ce oare se 
umilea în felul acesta învăţăto
rul ? A uitat El oare poziţia Sa ? 
Nu cumva gestul acesta al Lui 
era mai prejos de demnitatea 
Sa ? NU ! DOMNUL HRISTOS 
NU UITASE ! El a acţionat în 
mod conştient. El nu era lipsit 
de conştiinţa faptului că „Tatăl 
îi dăruise toate lucrurile în 
mîind, că de la Dumnezeu a venit 
şi la Dumnezeu se duce“ (Ioan 
13,3). în faţa împotrivirii lui P e 
tru, El răspunse într-un mod 
foarte binevoitei-, gentil: „Ce fac 
Eu, tu nu pricepi acum, dar vei 
pricepe după aceea” (Ioan 13,7). 
Vehementul Petru nu rămase fă
ră răspuns : „Niciodată nu-mi 
vei spăla picioarele !“ Alţii erau 
liberi să admită ca Mîntuitorul 
lor să se umilească pe Sine pen
tru  ei, dar el — Petru — nu. 
Ce surpriză trebuie că a fost 
pentru el ca să audă glasul Mîn- 
tuitorului răspunzîndu-i pe ace
laşi ton iubitor şi sfătuitor : „Da
că nu te spăl Eu, nu vei avea 
parte de loc cu Mine“. Un astfel 
de gînd, cu o astfel de perspec
tivă, dezarma pe ucenic. El nu 
se putea despărţi de învăţătorul 
său pentru veşnicie. Plin de pa

tos el strigă tare : „Doamne, nu 
numai picioarele, dar şi mâinile 
şi capul" (Ioan 13,9). Răspunsul 
oe-1 primi fu foarte edificator : 
„Cine s-a scăldat, n-are trebuin
ţă să-şi spele decît picioarele, ca 
să fie curat de t o t ; şi voi sînteţi 
curaţi, dar nu toţi“ (Ioan 13,10).

După cum cei ce au făcut baie 
şi s-au curăţit nu au nevoie de
cît să-şi spele praful de pe pi
cioare, tot astfel ucenicii au fost 
spălaţi de păcatele lor în „izvo
rul deschis pentru păcat şi ne- 
curăţie" (Zah. 13,1), şi aveau ne
voie numai de a permite Mân
tuitorului să-şi continue lucra
rea harului asupra inimilor lor, 
spălîndu-i de orice egoism, de 
orice luptă pentru întîietate. 
Toţi, în afară de Iuda, s-au su
pus lucrării Lui curăţitoare şi au 
fost curăţiţi.

Să ne gândim atunci la învă
ţăturile spirituale pe care aceas
tă rînduială a spălării picioare
lor le are pentru creştinii de as
tăzi.

1. -—- Este un monument de 
aducere aminte a vieţii Domnu
lui Hristos — a umilinţei Sale, 
exprimată în întruparea Sa şi a 
vieţii Sale umile de servire de
zinteresată şi plină de iubire ! 
Ea nu este nici înjosire, nici un 
exerciţiu de umilinţă. Serva 
Domnului spune : „Urmaşii 
Domnului Hristos trebuie să 
poarte în minte exemplul Dom
nului manifestat în actul umilin
ţei. Această rînduială nu trebuie 
numită — umilire — (înjosire), 
ca fiind ceva degradant pentru 
noi credincioşii. Ea este lăsată 
cu scopul de a face ca inimile 
noastre să fie în mod reciproc 
mai iubitoare", Răspunzînd în
trebării cu privire la însemnăta
tea acestei rânduieli, cineva spu
nea : „Ea este un monument de 
aducere aminte a umilinţei 
Domnului şi Mîntuitorului nos
tru, Prinţul slavei, tot aşa cum 
pîinea şi vinul formează o rîn
duială aducătoare aminte a mor
ţii Sale, iar botezul al învierii 
Sale". Vom observa deci că 
Domnul ne-a lăsat trei monu
mente de aducere aminte : 1) al
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vieţii Sale, 2) al morţii Sale, 3) al 
învierii Sale. Rînduiala umilă a 
spălării picioarelor îşi asumă, 
desigur, o nouă importanţă, cînd 
este privită ca un monument de 
aducere aminte a vieţii Domnu
lui Hristos.

2. — Acest monument de a- 
ducere aminte acordă un privi
legiu special, acela de a partici
pa împreună cu Domnul — şi 
unul cu altul — la acest minunat 
şi înălţător serviciu. Privit în t- 
ceastă lumină, el este o ocazie de 
înălţare sufletească. Subliniind 
acest gînd, un comentator spu
nea : Cine n-ar dori să se plece 
înaintea Mântuitorului şi să spe
le picioarele acelea ce au fost 
străpunse pe cruce ? De pe buze
le Sale vin aceste puternice cu
vinte : „Adevărat vă spun că 
oii de 'Ciîte ori aţi făcut aceste 
lucruri unuia din aceşti foarte 
neînsemnaţi fraţi ai Mei, Mie Mi 
l-e-aţi făcut”. (Mat. 25,40). în 
persoana unuia 'dintre cei mai 
neînsemnaţi copii ai Săi, El spa
lă picioarele noastre. Ce privile
giu este acesta pentru noi. Chiar 
Domnul a zis : „Dacă ştiţi aceste 
lucruri, ferice de voi, dacă le fa
ceţi" (Ioan 13,17).

3. — Participarea la acest a- 
şezămînt este un act al credin
ţei, o însuşire a mijloacelor ha
rului, pe care Hristos le-a lăsat 
pentru mîntuirea noastră. Ea 
este acceptarea curăţiei Domnu
lui Hristos. Cînd Domnul a spă
lat picioarele ucenicilor, El pu
tea să spună că toţi — în afară 
de Iuda — erau curaţi (Ioan 13, 
10). Nouă ni se atrage atenţia a- 
supra faptului că „împăcarea u- 
nuia cu altul, este unul din mo
tivele pentru care orânduirea 
spălării picioarelor a fost insti
tuită. Ori de eîte ori este cele
brată, Domnul Hristos este pre
zent în persoana Duhului Său. 
Duhul Sfînt este cel care aduce 
convingerea de păcat în inimi'1. 
Totuşi, nimeni nu trebuie să a- 
mine această lucrare a împăcării, 
pentru ocaziunea acestui servi
ciu. Oare nu a spus în mod ho
tărât Hristos că închinarea noas
tră nu poate fi acceptată pînă

cînd noi nu am făcut tot ce de
pinde de noi în aplanarea even
tualelor diferende ? („Aşa că 
dacă îţi aduci darul la altar şi a- 
colo îţi aduci aminte că fratele 
tău are ceva împotriva ta, lasă-ţi 
darul acolo înaintea altarului, şi 
du-te întâi de împaeă-te cu fra
tele tău ; apoi vină de adulţi da
ru l”).

Actul spălării picioarelor — în 
sine — în mod cu totul sigur că 
nu curăţeşte inima de păcat. 
Spălarea picioarelor din noap
tea trădării, nu a curăţat pe 
Iuda de pornirile lui, ci mai de
grabă oferă o ocazie pentru cu
răţire şi o încercare a inimilor 
noastre. „Domnul Hristos lăsă 
ucenicilor Săi să înţeleagă fap
tul că spălarea picioarelor lor, 
nu îi curăţeşte (în mod auto
mat) de păcate, ci curăţia ini
milor lor este cercată în acest 
serviciu umil“.

4. — Această rînduială este 
astfel un serviciu pregătitor. 
Noi sîntem învăţaţi că poporul 
lui Dumnezeu trebuie să vină 
cu o încredere plină de bucurie 
la masa Domnului şi nu avînd 
sentimente întunecoase, depre
sive. „Ei nu trebuie să dezgroa
pe neînţelegerile cu fraţii lor. 
Serviciul pregătitor a cuprins 
toate acestea. Cercetarea de si
ne, mărturisirea păcatelor, a- 
planarea neînţelegerilor, s-au 
făcut în totul. Acum au să se 
întîlnească cu Hristos. Ei nu 
trebuie să stea în umbra crucii 
ci în lumina ei mântuitoare”. 
Serviciul pregătitor oferă ocazia 
unor „cercetări serioase” fără 
de care s-ar putea ca cineva să 
ia în mod nevrednic Cina Dom
nului. Ca răspuns la credinţa 
plină de încredere a celui cre
dincios, ea aduce siguranţa îm
păcării şi a mântuirii.

5. — Această rînduială este 
de asemenea garanţia unui ser
viciu plin de iubire. Tot aşa cum 
ucenicii şi-au lăsat picioarele 
prăfuite în mîindle Domnului. 
permiţîndu-I a face cu ele ceea 
ce era în planul Său, tot astfel 
adevăratul ucenic de astăzi,

să-şi aşeze picioarele în mâinile 
Mântuitorului său, fiind gata a 
îndeplini toate cererile Sale. A- 
ceastă rînduială nu trebuie ni- 
cicînd considerată ca o simplă 
ceremonie, sau un ritual în ca
drul căreia picioarele sînt stropi
te cu apă, sau de-abia atinse cu 
degetele.

După cum ambele picioare vin 
în contact cu pămîntul, simbo
lismul cere ca ambele picioare să 
fie spălate. Serviciul acesta, rîn
duiala aceasta, este o lecţie foar
te importantă. Serva Domnului 
spune că : „învăţătura lui ne
întreruptă va fi : ’în iubire slu
jiţi unii altora!’ (Gal. 5.13). Spă
lând picioarele ucenicilor Săi. 
Hristos a dovedit că ar dori să 
îndeplinească oricare serviciu, 
oricât de umil, care ar putea să 
facă din ei moştenitori împreu
nă ou El ai bogăţiei veşnice din 
tezaurul cerului. Ucenicii Lui, 
săvîrşind acest ritual, se consa
cră la a  servi în acelaşi fel pe 
fraţii lor. Ori de câte ori actul 
acesta este săvârşit aşa cum tre 
buie, copiii lui Dumnezeu sînt 
aduşi într-o sfîntă legătură undi 
cu alţii, să ajute şi să fie o bi
necuvântare unii pentru alţii. Ei 
făgăduiesc ca viaţa să fie consa
crată pentru serviciu neegoist”.

Numai participând la această 
măreaţă rînduială creştină, sîn
tem conduşi a contempla viaţa 
de umilinţă a Domnului Hristos, 
viaţa Sa de servire plină de iu
bire, şi numai atunci dragostea 
Lui umple inimile noastre şi le 
întăreşte prin Duhul Sfînt. A- 
tunci noi sîntem făcuţi în stare 
a merge mai departe păstrând 
porunca cea nouă a Mîntuitoru- 
lui, aceea de a ne iubi unul pe 
altul aşa cum ne-a iubit El pe 
noi. Monumentul de aducere a- 
minte a vieţii Domnului Hristos 
şi-a împlinit astfel scopul pentru 
care a fost instituit de Fiul lui 
Dumnezeu, în clipele dinaintea 
sacrificiului suprem, înainte de 
Golgota.

„Pentru că Eu v-am dat o pil
dă, ca şi voi să faceţi cum am 
făcut Eu“.
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„COSMONAUT

Cosmonaut urcat în slavă 
In minunata-ţi astronavă :
Cum ai văzut, te rog anume, 
Din înălţime-a noastră lume ?

Cosmonautul se gîndeşte 
O clipă doar, şi-apoi şopteşte 
Cuprins de-o dulce-nfiorare,
In glas cu^o blîndă tremurare :

S-au arătat privirii mele 
Nenumărate mii de s t e le ;
Dar, Terra-n vasta-mpărâţie 
E-o gingaşă minunăţie.

Albastru-azur, i-a ei culoare 
Cu vii sclipiri mîngîietoare ;
Ea poartă văluri de lumină 
Şi-o cuirasă ionină.

în  zborul meu imponderabil 
Văzui pămîntul admirabil,
Şi-un dor mi s-a aprins în

suflet
Să viu-napoi din al meu umblet.

Căci pe acest pămînt minune 
Văzui comoara fără nume : 
Comoară veşnic luminoasă, 
Omul, fiinţă preţioasă !.
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